

Pojedini brojevi:	Mjesečna pretplata:
U Beogradu i u krajevima zapadno od od a. i. kr. četa po cijeni od 8 halara	U Beogradu i u krajevima zapadno od a. i. kr. četa za koju i otpis pošti K 2--
U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 10 halara	U Beogradu na Gostovaru u kuću K 2-50
U drugim područjima po cijeni od 12 halara	U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji K 2-50
	U ostalim krajevima Austro-ugarske monarhije K 2--
	U inostranstvu K 4-50

Oglas po cijeniku.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. broj 10. Telefon broj 63.
Uprava i primanje pretplate Topličkih venae broj 21. Telefon broj 25.
Primanje oglasa Kneza Mihajla ul. broj 33.

Ratni Izveštaji.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 29. marta.

Istočno bojište:

Osim živahne djelatnosti naših izviđačkih odjeljenja, nema se ništa da javi.

Talijansko bojište:

Na visoravni Krasa provalile su talijanske patrolje 64. pješadijskog puka zapadno od Jamiane u neprijateljske rovove, zarobile 20 neprijateljskih vojnika, a zaplijenile dvije mašinske puške. Naši su letaci bacali bombe na talijanski logor kod Podsabotina.

Jugoistočno bojište:

Neizmijenjeno.

Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Dva govora.

Sve se više primičemo onom dijelu rata, kad se očekuju na obim stranama odlučni časovi. Nestaje one slabe borbene djelatnosti, koja je na svim frontovima vladala zbog zime i toplijim danima sve se više primiče čas, kad će snage jedne i druge strane da se razvijaju za odlučnu borbu. Na jednoj i drugoj strani vlada opšte uvjerenje, da će se skorih dana, u narednim mjesecima, odigrati velike borbe i ovo je uvjerenje predmetom rasprava novinštva i ministarskih govora.

Danas imamo dvije ovakove izjave. Prvu smo čuli iz ustiju bavorskog ministra vojnog, a drugu je u francuskoj komori izrekao francuski ministar rata. Oba govornika govore o skorim odlučnim borbama, ali ipak između oba govora postoji velika, mogli bi da kažemo nepremostiva razlika. Govor bavorskoga ministra vojnog, što ga je govorio u komori Reichstaga, odlikuje se onim uvjerenjem, onom sigurnošću i pouzdanjem, koje središnje vlasti nisu bile izgubile ni u onim danima, kad se činilo da ih počima ostavljati ratna sreća. Bavorski ministar vojni istakao je osobito u svom govoru tri momenta, koja ocrtavaju današnji opšti ratni položaj: promjenu njemačkog fronta na zapadu, veliki značaj prevrata u Rusiji, koji se još danas ne može ocijeniti prema njegovoj potpunoj vrijednosti i na kraju je istakao uspjehe pojačanog podmorničkog rata. Povlačenjem njemačkih linija u Francuskoj dobilo je njemačko vojno vodstvo opet potpunu

Važna rasprava o spoljnoj politici u njemačkom državnom saboru. — Uspjesi na visoravni Krasa.

slobodu rada, pa se rat na zapadu vratio otprilike u onaj položaj, gdje je prestao u novembru 1914. godine. Ofenzivne osnove Francuza i Engleza jednim su mahom potpuno prebačene. Oni moraju misliti na nove pripreme, koje su usko vezane s velikim gubicima u vremenu i otuda potiče velika korist Nijemcima. Nestalo je svih trijumfalnih poklika štampe sila sporazuma i mjesto veselja nastupio je osjećaj nesigurnosti, a ova nesigurnost provlači se kao crvena nit i kroz cijeli govor francuskog ministra vojnog Painlevé-a, koji se može smatrati kao odlučujući čovjek u sadanjem novom francuskom kabinetu. Prema njegovom mišljenju nije razborito smatrati odstupanje Nijemaca kao pobjedu, jer ono dokazuje, da Nijemci sebiru svu svoju snagu za odlučnu borbu. Naravno, da francuski ministar vojni nije izgubio nade u pobjedu, ali sve što je mogao da reče, bila je davno poznata fraza bez ikakve vrijednosti, a ta je fraza pjesma o „neslomljivoj snazi“ saveznika. Ministar Painlevé-zvučnim je riječima izrazio svoju nadu u bezuvjetnu konačnu pobjedu Francuske i njenih saveznika, ali jednako kao i mi, mislimo, da ove nade nema nijedan francuski vojnik, a ni građanin.

Ministar Painlevé govorio je lijepo i mnogo, ali izbjegava bojažljivo da istakne one momente, koji danas stoje na putu pobjedi sila sporazuma više nego ikad prije. On na primjer ne govori o Rusiji, o velikom savezniku, koji je bio u najgorim časovima jedina utjeha Francuske i dobavljač onih velikih pomoćnih sredstava, koja su u očima masa služile kao jamac za sigurnu konačnu pobjedu. On se ne usudjuje postaviti tvrdnju, da je revolucijom porasla snaga Rusije, on ne govori ništa o važnom pitanju, da li sadanja Rusija može da izvrši onu ulogu, koju je bila primila na sebe za ovo proljeće. Francuski ministar vojni preporučuje i pojačani podmornički rat, koji već traje cijela dva mjeseca i koji je tako temeljito precrtao sve osnove sila sporazuma. Ovaj podmornički rat nije stvar za sebe, nego stoji u uskoj i nerazrješivoj vezi sa svim ratnim osnovama središnje vlasti i njenih saveznika. Nesamo da je ovim ratom uništeno apsolutno gospodstvo Engleske na moru,

već događaji na moru stoje u uskoj vezi i podupiru sve akcije na kopnu.

Ne zavidjamo pouzdatiju francuskog ministra vojnog, jer ono ne proizlazi iz uvjerenja, pa ina samo jednu svrhu, da neistinom oduševi ostatke francuskoga naroda na borbu, ali s kojom vrijeme uništice i posljednje ove nade.

Ruska revolucija.

Izbori za ustavotvornu skupštinu.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Zeneva, 29. marta.

Prema vijestima pariskog „Temp-sa“ iz Petrograda, započele su izbore za ustavotvornu skupštinu u Rusiji na 20. maja.

Raspoloženje u vojsci.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Berlin, 29. marta.

„Lokalanzelgeru“ javljaju iz Stockholma: Čete, koje stoje na sjevernom frontu, nijesu baš sklone novoj vladi. Na vijest o nemirima kod ovih četa, povučene su one iz fronta u Reval i Pskow, gdje su počimile velike izgrede. U Revalu su čete preduzele progrome protiv radnika. Iz fronta poslana su čete u velikom broju, da razoru žaju revolucionare. Došlo je zbog toga do velikih borbi na ulicama, koje su završene istom onom, kada su mornari prešli na stranu revolucionarâ. Zapošljednik revalske tvrđave admiral Gerasimov je ubijen.

Čete, koje stoje neposredno iza fronta pljačkaju i pale, bez da vojne oblasti mogu da spriječe njihova nedjela.

Prema jednom dopisu „Ruskaja Volja“ podupiru novu vladu samo časnici, dok se vojnici drže za sada još rezervisano.

Uapštenje generala Ewerta i Gurka.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Zeneva, 29. marta.

„Petit Journal“ javlja iz Petrograda, da su internirani otpušteni ruski generali Ewert i Gurko i to na zapovjed izvršnog odbora dume. Oba su generala dopremljena u Petrograd.

Ubijeni guverneri u Saratovu i Vologdi.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Kopenhagen, 29. marta.

U Petrograd je stigla vijest, da su revolucionar ubili guvernera u Saratovu i Vologdi.

Nova vlada i izborna pravo žena.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Stockholm, 29. marta.

Iz Petrograda se brzojavlja: Radnički odbor izabrao je pet članova, koji će kontrolisati rad vlade. U tom su odboru Chaidže, Stehlow, Skobelew, Sahanov i Fillpowski.

Ministar pravde Kerenski izjavio je, da je položaj još uvijek ozbiljan, ali je po njegovom mišljenju prošao već onaj trenutak, u kome su sukobi mogli izbiti.

Nova vlada ne će zasad uvesti izbornu pravo žena.

Željeznice, pošta i brzojavi u rukama krajnjih revolucionarâ.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Amsterdam, 29. marta.

U vozu, kojim su u Pskow putovali ministar vojni i dopisnik londonskog „Timesa“, bila je velika količina revolucionarnih spisa, među njima i jedan broj „Pravde“, u kome su se nalazili pozivi i odluke socijaldemokratskog komitea. Dopisnik primjećuje, da se nesretnim slučajem nalaze u rukama pristalica krajnjeg pravca željeznice, pošta i brzojavi.

Na putu iz Pskowa do Rige dopisnik je čuo mnoge razgovore o posljednjim događajima. Pričali su mu da je najteže iskušenje za cara i carica bilo, što su ih napustila sva ona lica, kojima su oni vjerovali. Harald William opisuje neodlučnost, koju car i carica posljednjih dana pokazuju. Nije ih mogao pridobiti ni za kakvu odluku. I ministri su se uvijek žalili, što cara nikako nijesu mogli nagovoriti, da dodje do kakve odluke.

Novi ruski vojni list.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Kopenhagen, 29. marta.

Ruski su časnici u glavnom stanu započeli izdavanjem novog vojničkog lista pod imenom „Narodna Voj-ska“.

Novi glavni prokurator Sv. Sinoda.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Kopenhagen, 29. marta.

Prema novinskim vijestima iz Petrograda imenovan je glavnim prokuratorom Sv. Sinoda knez Lwow, rođjak ministra predsjednika, dok je knez Buhtowski imenovan metropolitom petrogradskim.

Hodočašće revolucionarâ udovi Tol-stoja.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

London, 29. marta.

Reuter javlja: Velika gomila seljaka, vojnika i radnika, pjevajući pjes-

DOBROTVORNA SEMICA
ZA UDOVICE I SIROČAD
:: U BEOGRADU ::

Danas u petak 30. marta

Gostovanje bečkih pozorišta:
„Treći eskadron“
od Bernharda Buchbindera —
u pozorišnoj dvorani
mjesečne etapne menaže.

Početak u 8 i pol sati na večer.

me, došla je u Jasnu Poljanu, poslala je izaslanike udovi grofa Tolstojâ, da je u ime ruskog naroda pozdravi i zamoli, da se s Tolstojevom slikom izdaje pred gomilu. Kad se grafica pojavila, svi su klekli pjevajući pjesme.

Rad novog Sinoda.

Kb. Rotterdam, 29. marta.

Prema vijestima iz Petrograda sašleće se novi sv. Sinod na vijećanje čim bude u cijelosti popunjen. Kao prvo raspraviće se pitanje reforme rusko-pravoslavne crkve.

Događaji u Petrogradu prema engleskom prikazivanju.

Kb. London, 29. marta.

„Daily Telegraph“ javlja iz Petrograda: Danas, druge nedjelje revolucije, Newski prospekt je bio vrlo živ, prolazile su povorke, u kojima su se vidile crvene zastave sa napisima. Zabranjena je jedna zastava, koja je imala napis „Dolje s ratom“. I puk Wollanski je prošao prospektom poslije svih povorki. Danas su tri satnije došle u uzornom redu pred zgradu dume. Na zastavi puka bilo je ispisano: „Življa privremena vlada!“, „Rat do kraja!“, „Moć granaral“. Govori, koji su u dumi držani, izgleda da su vojnici bili dosadni. Svojom vikom su najzad nadvikali govornika, koji je tražio da se rat okonča. Dopisnik „Daily Telegrapha“ veli, da se položaj privremene vlade učvrstio.

Neograničeni podmornički rat.

Statistika o potopljenim brodovima u februaru.

Kb. Berlin, 29. marta.

Wolffov ured javlja: Kao što je 17. marta javljeno, potopljeno je ratnih pripremana središnjih vlasti u mjesecu fe-

Podlistak.

A. P. Čehov:

Govornik na grobu.

Lijepog nekog jutra sahraniše prijednika Cirila Ivanovića Vavilonova, koji je podlegao dvjema u našoj domovini proširenim nevoljama: zloćudnoj ženi i pijanstvu. Kad je povorka krenula od crkve prema groblju, sjede jedan od kolega pokojnikovih, neki Poplavski u kola, pa se poveže svojim prijatelju Gregoru Petroviću Zapojkina, mladom ali već dosta popularnom čovjeku. Zapojkin umije, kako je mnogina čitateljima poznato, da zbori bez priprave svadbene, jubilejske i nadgrobnog govora. On može da u svako doba govori: u polusnu, trijezan, potpuno pijan i u groznici. Riječ mu teče glatko, jednolično, neiscerpiva poput vode iz žljeba. Vazda govori bez prekida i na dugačko, tako da se — osobito kod trgovačkih svadba — moraju obratiti na policiju, da ga ona stiša.

„Imam da Te nešto molim dragi prijatelju!“ počeo Poplavski, unišav u njegovu sobu. „Obuci se i podji odma sa mnom. Umro je jedan od naših; baš smo spremni, da ga otpratimo na vječni pokoj, pa valja da se na rastanku reče neki nesmisao... Na Tebi je sva naša nada... Da je umro kakvi nikogović, ne bi Ti zanovijetali... no to je naš tajnik... tako rekuci stup cijele pisarne.

Ne bi bilo pristojno, da čovjeka takvog stepena zakopamo bez govora.

„Ala, tajnik!“ reče Zapojkin zjevajući, „ona pijanica?“

„Da, ona pijanica. Bit će svježe pogače i zakusaka... i kola će Ti platiti. Dodji, prijatelju! Bit ćemo Ti zahvalni.“

Zapojkin se rado odazove. Rukom prodje kroz kosu, povrlimi tugaljiv izražaj lica i ode s Poplavskim. „Ja sam poznavao vašeg tajnika“, reče, kad je ušao u kola. „Bio je ništarija, kako ih malo svijetom hod! Bog tru dao pokoj vječni.“

„Ne treba psovati mrtve!“

„Dakako, de mortuus nil nisi bona, no ipak je bio lopov.“

Prijatelj dostigao povorku, pa joj se pridruže. Povorka se je tako polako micala, da su putom mogli da svrnu u tri krme i da popiju čašicu u pokoj duše pokojnikove.

Na groblju je očitana služba božja. Žena i rodbina plakala je po starom običaju. Kad su spustili lijes u grob, povika dapače žena: „Sahranite me s njim“, ali konačno ipak nije pošla za njim, jer je valjda mislila na penziju, koja ju je čekala. Kad se je konačno sve stišalo, stupi Zapojkin naprijed, obuhvati sav zbor jednim pogledom i počeo:

„Smijemo li očima i ušima povjerovati? Zar je ovaj lijes, ova zaplakana lica ovi uzdasi i naricanje možda samo san? Jao, nažalost nije, naše nas oko

ne vara! Ovaj muž, kojeg smo još do nedavna vidjeli hrabra, mladenačkog i neporočnog, koji je do nedavna poput pčele nosio svoj med u zajedničku košnicu državnih uređaja, taj isti čovjek postade prahom, igračkom fantazije. Neumoljiva smrt dirnula ga svojom ledenom rukom u doba, kad je uprkos podmaklom dobu bio pun bune snage i sjajnih nada. Nenadomjesiv gubitak! Tko bi ga od nas mogao nadomjestiti? Dobrih činovnika imademo mnogo, no Prokofije Josipić bio je jedan odabrani. Iz dna duše svoje bio je odan svojoj časnoj službi, nije štedio svoje sile, nije počivao, nikad nije mislio na svoju korist, bio je nepodmitljiv... Kako li je prezirao one, koji su ga na štetu općih interesa htjeli podmititi, koji su ga, nudajući mu zemaljska dobra, htjeli učiniti izdajicom svoje dužnosti! Da, Prokofije Josipić pred našim je očima razdijelio svoju plaću među svoje mlade drugove, a baš sada ste čuli tugu vanje udova i siročadi, koja su živjela od njegovih potpora. Odan posvema svojoj službi i dobrotvornosti, nije poznavao veselja u životu, nije sebi dapače priuštio ni sreću obiteljskog života; poznato nam je, da je do konca svoga života ostao neženja. A tko bi ga mogao nama kao kolegu nadomjestiti? Još vidim njegovo obrnjano, prizajno lice pred sobom, kojim nam se je uvijek smiješio. Slušam njegov mekani, nježni i prijateljski glas. Mir prahu vrijeme, Prokofiju Josipiću! Počivaj spokojno, ti pošten, plemeniti čovječe!“

Zapojkin nastavi u svome govoru, no slušači počeoše šaputati. Govor se svakome svudio i izmamio nekoliko suza, no mnogo je bilo, što se ljudima čudno činilo. Ponajprije nije bilo razumljivo, zašto je govornik nazivao pokojnika Prokofij Josipić, dok se je za pravo zvaao Ciril Ivanovići. Drugo: svi su je bilo poznato, da se je pokojnik za cijeloga svoga života svadkao sa svojom zakonitom ženom, dakle nije bio neženja; treće: imao je gustu crvenu bradu, nije se nikada brijao, pa zato nije bilo jasno, zašto je govornik za njegovo lice rekao, da je obrnjano. Slušači se osupnuše, zgleđaše se i slegnuše ramenima.

„Prokofije Josipiću!“, nastavi govornik gledajući trunutu u grob, „tvoje lice nije bilo lijepo, bilo je dapače jako ružno, bio si osor i strogo, no svi smo znali, da se pod tvojom hrapavom ljuškom krije pošteno, prijateljsko srce.“

No sad spaziše slušači nešto vrlo čudno, što se s govornikom dogodilo. Ukočeno je upravio svoje oči u jednu tačku, postade nemiran a onda i on slegne ramenima. Najednom zašuti, otvori začudjen usta pa se obrati na Poplavskoga.

„Čuješ, ta ovaj je još živ!“ reče sav uprepašten.

„Tko je živ?“

„Ta Prokofij Josipić! Eno ga gdje stoji uz spomenik!“

„Ma ovaj nije ni umro! Ciril Ivanovići je mrtvac!“

brutno ukupno 368 trgovačkih brodova sa 781.500 tona zapremine. Od tih su bila 292 broda pod neprijateljskom zastavom i to 169 engleskih, 47 francuskih, 28 italijanskih, 8 ruskih, 4 belgijska, 2 portugalska i 1 japanski. Kod 93 broda nije bilo moguće ustanoviti ime i narodnost. Od ovih nepoznatih brodova sigurno je 20 engleskih, tako te se gubitak engleskih brodova u februaru može procijeniti sa ukupno 500.000 tona. Od 76 neutralnih brodova bilo je 38 norveških, 14 holandskih, 8 grčkih, 7 švedskih, 5 španjolskih, 3 američka i 1 danski. Od svih u februaru potopljenih brodova u ukupnom iznosu od 781.500 tona nije se mogao ustanoviti tovar za 475.000 tona. Od preostalih 306.000 tona bilo je među ostalim: 49.000 tona ratnog materijala, 91.000 tona uglja, 16.000 tona ulja i petroleja, 16.800 tona salitre, 4800 tona željeza, 11.300 tona rude, 55.000 tona metala, 90.000 tona žita, 14.800 tona osalih živčanih sredstava, 8700 tona hrane za stoku, 86.500 kubičnih metara drva, 23.100 tona raznovrsnog tovara, između ostaloga 1500 bala koža, osim toga 15.000 tona kabaste robe (Schwergut) i 12.000 kubičnih metara ostale robe; nadalje 300 konja i zlatna u vrijednosti od 3 milijuna.

Engleska službena objava o potopljenim brodovima.

Kb. London, 29. marta.

Admiralitet objavljuje: Jedna engleska torpednjača našla je nedavno u kanalu na minut i potopila je. Udaljeno se 4 časnika i 16 mornara. Drugi razarač sudario se s jednim parnim brodom, jedan je mornar poginuo, drugih gubitaka nije bilo. Engleski bolnički brod „Acturias“, koji je plovio sa svima propisanim svjetilkama i drugim naročitim znacima crvenog krsta, torpedovan je noću 20. marta bez opasnosti. Bilo je ovih gubitaka: od vojnih lica 11 mrtvih, ranjena su tri vojnika i jedna državna bolničarka, još je drugih 17 lica ranjeno. Od posade je poginulo 20, 9 je nestalo, a 20 ranjeno. U njemačkom bezličnom izvještaju pominje se torpedovanje tog bolničkog broda kao djelo njemačke podmornice.

Napad bombama protivu engleskih brodova.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).

Karlsruhe, 29. marta.

Baselski listovi donose ovu Havasovu vijest iz New-Yorka: Na oba engleska parobroda „Ryningham“ i „Irchmore“ izvršen je napad bombama. Na prvom je brodu na otvorenom moru izbio požar, zbog čega je oštećen sa 95.000 dolara, na drugom brodu iznos šteta 100.000 dolara.

Francuski.

Govor francuskog ratnog ministra.

Kb. Paris, 29. marta.

Za raspravljanje zakona o pozivu godišta 1918, izjavio je u francuskoj komori ratni ministar Painlevé, da se s obzirom na prirodnu ovoga zakona mora suzdržati od opširnog razlaganja, a onda naglasivši potrebu i preporučivši prijem toga zakona — rekao:

„Stupamo u odlučni odsjek rata. Ove se odluke ne trebamo bojati. Po prvi puta mora ponosna njemačka vojska priznati, da se zapadni front može uzdržati, ipak u prkos tih srećnih znakova za proljetnu ofenzivu bilo bi nerazborito, kad bi odstupanje Nijemaca smatrali kao neko odreknuće. Ovo odstupanje dokazuje, da njemačka vojska prikuplja sve svoje snage za konačnu odlučnu bitku. Njemačka čini sve moguće, da dodje do pobjede, mobilise sve muške i ženske snage, a primorava na rad i stanovništvo u zaposjednutim zemljama. Njemačka je pozvala pod oružje sve za to sposobne ljude i time postavila jednu izvršno oružanu silu. Ali su neizmjerna i pomoćna vrela sila sporazuma, a veliko je i junaštvo naših vojska, pa ćemo do svoga cilja doći, ako napremo sve svoje snage. (Odobranje.) Ako sudbina tako hoće, onda će godišta 1918, pridonijeti jedan dio lovorikama, koje ćemo ubrati kad se budu bile odlučne bitke. (Odobranje.)

Transportna kriza u Francuskoj.

Kb. Madrid, 29. marta.

(Bezlični brzojav). Iz Parisa javljaju, da je 24. marta naredjeno zatvaranje francuske granice za promet robe. „Imperia“ navodi kao uzrok transportnu krizu, koja sad u Francuskoj vlada.

Francuska vlada skuplja bakar.

Kb. Bern, 29. marta.

Prema vijestima francuskog novinstva, zaključila je francuska vlada da od 1. aprila rekvirira sav bakar u zemlji. Plaćaće se 4 franka po kilogramu.

Borbe na zapadu.

Raspoloženje na engleskom frontu. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Köln, 29. marta.

Jedan engleski saznik, koji je prošlog mjeseca kod Serrera dopao njemačkog ropstva, upitan, kako „Kölnische Zeitung“ javljaju, da iskaze svoje mišljenje o svršetku rata, odgovorio je, da ne misli, da će oružje

riješiti ovaj rat, nego da će se o krajnjem ratu diplomate sporazumjeti. Po njegovom mišljenju rat ne može još dugo trajati. U posljednje vrijeme su engleske čete u rovovima mnogo prepatile, nalaze se u vrlo žalostnom položaju i rdjavom raspoloženju, od njegovih se ljudi polovina promrzla.

Kitaj.

Zavjera u Kitaju.

(Naročiti brzojav „Beograd. Novina“).

Rotterdam, 29. marta.

U Pekingu je uapšen bivši ministar unutrašnjih poslova Sun-Hung-Ji. Njega optužuju, da je bio na čelu zavjere protivu života uglednih članova sadašnje vlade. Ovaj je događaj izazvao priličnu uznajenost u Pekingu, jer su mnoge poznate političke ličnosti upletene u ovaj stvar.

Njemačka i Kitaj.

Kb. London, 29. marta.

Reuter javlja: Njemačkim diplomatskim činovnicima data je sigurna pratnja.

Italijanske brige za slučaj ofenzive središnjih vlasti.

Barzilajev izvještaj.

Lugano, 29. marta.

Barzilaj iznosi u „Giornale d'Italia“ utiske o svome putu u glavni stan. General Cadorna je izjavio Barzilaju, da je siguran, da za slučaj velikog neprijateljskog napada nije ništa propustio. Vojska je odlučna, pouzdana i dobro disciplinovana, vojskovođe pružaju najveće jamstvo o njihovoj slozi. Saveznicima je u ranijim prilikama obracana pažnja nadužnost bratstva oružja. Moguća neprijateljska ofenziva biće predužee kao što je ono protivu Verduna i vjerovatno će imati isti ishod. Ali je glavni uslov za uspjeh, da se narod održi u pouzdanju i radinosti.

Barzilaj lično misli, da će se jednovremeno izvršiti dva austro-ugarska napada, name protivu trentinskog fronta i na frontu Krasa, protiv Gorice. On svoje pouzdanje osniava na tome, što se mosna brana kod Gorice nalazi u talijanskim rukama, što se talijanski šančevi na trentinskom frontu nalaze u dubini od nekoliko kilometara, gdje se obilno pobrinulo, da čete budu zaštićene protivu bubniarske vatre, dalje na veliku zalihu municije, naboljšanu organizaciju pozadine i izvježbanost četa.

Provala u austro-ugarski generalni konzulat u Zürichu.

(Naročiti brzojav „Beograd. Novina“).

Frankfurt, 29. marta.

„Frankfurter Zeitung“ javlja iz Berna: U ured austro-ugarskog konzulata u Zürichu izvršena je nedavno provala. Ovim raznih akta ukradena je i svota u vrijednosti od 150.000 kruna. Od dužeg se vremena vjerovalo, da to nije obična provala, nego da je politički zločin. Kako sad „Tribune de Geneve“ javlja, zločinci su dva talijanska vojna jengunca. Oni su uredu talijanskog glavnog stožera u Rimu predali sva pokradjena dokumenta.

Ameriku i središnje vlasti.

Panamerička državna konferencija.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Rotterdam, 29. marta.

„Daily Telegraph“ javlja iz New-Yorka: Južnoameričke države primile su predlog Carranze, da se održi jedna panamerička državna konferencija o evropskom ratnom pitanju.

Privredne nezgode u Sjedinjenim Državama.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

München, 29. marta.

Londonki izvještaji iz Amerike žale se, što je zbog rata spao broj doseljenika za jedan i po milijun ljudi. Zbog toga je svuda nastala oskudica u radnoj snazi, naročito u poljoprivredi. Kako je osim toga i žetva bila rdjava, to će i zalihne biti brzo utrošene, prije no što se dodje do nove žetve. Mnoge se žalbe čuju zbog štrajka u brodarnicama, zbog čega se odugovlači gradnja mnogih brodova i to u trenutku, kada troškovi tonaže stalno skaču.

Turska.

Turski sonat.

Kb. Carigrad, 29. marta.

Sonat je bez debate primio konvenciju, koja je zaključena između Turske i Njemačke. Ministar spoljnih poslova naglasio je, kako će savez doprinijeti, da veza između obiju zemalja postane još jača. On je još saopštio, da se pregovori sa Austro-Ugarskom

prilbližu kraju i da će pregovori otpočeti i sa neutralnim zemljama. Prilikom prestesa budžeta za siročad izjavio je ministar prosvjete, da u Turskoj ima 69 domova za siročad, u kojima je smješteno 29.000 siročadi, među njima 5000 djevojčica. Ministar će uskoro tražiti odobrenje, da može zaključiti ugovor s jednom austro-ugarskom tvrtkom, čime će se dobiti kapital od 750.000 funti za podizanje radionica i škola za ručne radove u domovima za siročad.

Turska ne prima sporazumnih vrijednosnih papira.

Kb. Carigrad, 29. marta.

U jednoj naredbi ministra financije veli se, da će se od 1. aprila svi strani vrijednosni papiri, osim njemačkih, austro-ugarskih i bugarskih, koji će stići turskoj pošti ili carinarnicama, vratiti pošiljaču.

Engleska i kolonije.

Engleski gubici.

Kb. Rotterdam, 29. marta.

Iz Londona javljaju: Spisak engleskih gubitaka od 28. o. m. navodi imena 55 časnika i 1360 ljudi.

Zalija krumpira u Engleskoj.

Kb. London, 29. marta.

Prema jednoj vijesti „Timesa“ imade u Engleskoj još 150.000 tona krumpira, upravo dakle polovica normalne potrebe.

Najnovije brzojavne vijesti.

Pokušaj atentata jednog Rusa protiv Lloyda Georga.

(Naročiti brzojav „Beograd. Novina“).

Karlsruhe, 29. marta.

Pariski „Herald“ javlja iz Londona, da je jedan Rus, po imenu Zidolkow, htio silom, da udje u ministarstvo spoljnih poslova, da razgovara sa Lloyd Georgesom. Uapšen je i sad se nalazi na posmatranju. Misli se, da je htio da izvrši atentat protivu Lloyda Georgesa.

Argentina zabranjuje izvoz žita.

Kb. Buenos Aires, 29. marta.

Prema saopštenju Reuterovog ureda, zabranila je Argentina izvoz žita i brašna, da spriječi glad u vlastitoj zemlji.

Poljski iseljenici u Americi.

Krajem prošle godine izdao je u Krakovu A. W. Hausner knjigu pod gornjim naslovom, u kojoj raspravlja o položaju Poljaka u Sjevernoj Americi. Državama za vrijeme rata. Prema piščevim podacima, koje je crpio iz zvaničnih izvještaja, iseljavalo se svake godine u Ameriku nešto više od sto hiljada ljudi. Najviše Poljaka živilo je u istočnim dijelovima Sjedinjenih Država između New-Yorka i St. Louis-a. Poljska kolonija u Chicagu broji oko 400.000, u Detroitu 100.000, u New-Yorku 100.000, u Milvaukeu 80.000, u Clewelandu 80.000, u Bostonu 50.000 i u Philadelphiji 50.000 Poljaka. Jednako se s dana u dan uvećavaju nove poljske kolonije u Pensilvaniji i Novoj Engleskoj, gdje imade mnogo ugljenika, a razvijena je i tkacka industrija.

Pisac gornje knjige dijeli sve poljske iseljenike u tri skupine. Najstariji iseljenici potiču većim dijelom iz Poznanjske, a ovima treba uračunati i one Poljake, koji su rođeni u Americi. Ovaj je element potpuno amerikaniziran. S njima se više ne može računati kao s iseljenicima, jer oni doduše imadu svoje organizacije, ali su po svojim osjećajima postali čisti Amerikanci. U drugu skupinu spadaju oni iseljenici, koji su se naselili u Americi za posljednjih dvadeset godina i to iz Galicije i kraljevine Poljske. Ovi se zanimaju za prilike i događaje u svojoj otadžbini, jer imadu s njome mnoge veze i ako se sve više i više priučavaju amerikanskom životu. Prema mišljenju Hausnera ovaj je rat kod Poljaka u Americi pobudio veće interesovanje za opšte poljsku stvar. U treću skupinu ubraja pisac one iseljenike, koji su se iselili samo radi zarade i koji jedino čekaju zgodu, da se opet vrate u otadžbinu.

Privredne organizacije Poljaka su najveće prema broju članova. Tako broji „Poljsko narodno udruženje“ 100.000, „Katoličko udruženje“ 30.000, a „Udruženje Poljaka“ 18.000 članova. U drugi red manjih organizacija spadaju vjerske organizacije, pojedine parohije. U treću vrstu organizacija spadaju političke, a treću strjeljačka društva, koja broje oko 25.000 članova. Ima još i prosvjetnih i sportskih udruženja, a u najnovije vrijeme vojničkih organizacija, koje su doduše vrlo neznačajne.

Hausner iznosi i vrlo zanimljive podatke o poljskom novinstvu u Americi i to u vremenu druge polovice 1915. godine. Po mišljenju istoga pisca vrateće se poljske rata u otadžbinu mnogi Poljaci, osobito izobraženiji. Osim sezonskih iseljenika, koji će se poslije rata s velikim prištednjama vratiti svojim porodicama može se računati, da će se za dvije godine vratiti u Poljsku od prilike 50.000 porodica, od kojih će svaka imati u sebi glavnicu od 50.000 austrijskih kruna. Osim toga vrateće se daljih 50.000 bogatijih porodica s glavnica preko 100.000.

Po mišljenju piščevom trebale bi sad u svim poljskim zemljama da se stvoriposebne organizacije, koje bi morale da traže veze s američkim organizacijama i tako bi došao poslije rata u Poljsku ne samo veliki kapital nego i mnoga radna snaga.

Iz današnje Srbije.

Reorganizacija zdravstva.

Piše stožerni liječnik izv. sl. Dr. Milan Figatner, zamjenik glavnara zdravstva c. i kr. vojne glavne gubernije u Srbiji.

I.

Novi položaj Srbije, koji je nastao okupacijom u oktobru 1915. godine, nametnuo je upravi ovih područja dođu tešku, ali s tim više zahvalnu zadaću, da se gotovo četvoro-godišnjim ratom izazvane prilike zemlje saniraju; te su osobito u zdravstvenom pogledu bile upravo bijedne.

Austro-ugarsko okupaciono područje, koje je podijeljeno u 13 okruga, obuhvata površinu okruglih 3.088.000 hektara, od čega otpada 2.388.000 hektara na staro područje Srbije, a od prilike 695.000 hektara na albansko područje, koje je god. 1913. zadobila Srbija. Pošto je sveukupno područje Srbije prije bukareškanskog mlra iznosilo 4.830.200 hektara, ne stoji ni polovica tadašnje Srbije pod austro-ugarskom upravom, već je od toga veći dio pod bugarskim upravnim područjem.

Sveukupno područje Srbije što ga je Austro-Ugarska okupirala, iznosi površinu otprilike kao 20. dio austro-ugarske monarhije bez Bosne i Hercegovine.

Od 13 okruga, koja sačinjavaju okupaciono područje leži okružje, koje obuhvata grad Beograd i njegovu najbližu okolicu, te daljih 9 okruga u starom srpskom području, dok ostala 3 okruga: Kosovska Mitrovica, Novipazar i Prijepolje pripadaju albanskom području, koje je bukareškim mirom nanovo stečeno. Ova se okružja dijele u 54 kotara, koji osim gradske općine beogradske obuhvataju 853 općine.

Po statističkom uredu vojne glavne gubernije u Srbiji od 10.—15. srpnja (jula) provedeni popis stanovništva pokazao je — izuzevši lica oružane sile austro-ugarske monarhije te saveznih država kao i pripadnika ovih lica, te ratnih zarobljenika, — ovaj rezultat: sveukupni broj građanskog osoblja zaposjednog područja u Srbiji iznosi od prilike 1.373.511, od toga otpada na muške 575.643, a na ženske 797.868. Od sveukupnog broja otpada na albanska okružja 76.928 muškaraca te 78.556 žena, ukupno 155.484; a na preostala okružja srpska 498.715 muškarca i 719.312 žena, ukupno 1.218.027. Prisutno građansko stanovništvo u području vojne glavne gubernije u Srbiji jednako je prema tome od prilike broju stanovništva Stajerske.

Još je sigurno u svježem spomenu pošalina (tifi) pjegeve groznice, koja se na početku god. 1915. u Srbiji pojavila, te koja je trajala sve do okupacije — ne uzimajući u obzir druge zarazne bolesti, — od česa su kako stanovništvo i čete tako i naši ratni zarobljenici upravo decimirani; ta groblje u Valjevu samo pokriva oko 45.000 žrtava te pošaline! Od te je pošaline palo žrtvom od 310 srpskih liječnika njih 125 na broju!

Kad su savezničke vojske ušle u Srbiju, većina je gradova i mjesta bilo od blata i nečisti zamazana, pače i same kuće bile su pune konjskih otpadaka, jer su u njima čete i svoje konje zaklanjale. Bolnica je bilo malo ili nikakvih, a većina postojećih bila je prazna. Nije bilo uređenja ni instrumentata; ljekarne gotovo prazne. Liječnici su ostavili svoja prijašnja okružja, a stanovništvo ostalo bez svake liječničke pomoći. Groblja zapuštena, a brojni grobovi razasuti oko kuća, škola i crkvi; s toga je i shvatljivo, da je pomor zato, što su se pojavile zarazne bolesti, iznosio oko 20%.

Da se stane na put opasnosti širenja zaraznih bolesti, koja se uvećala postepenim povratkom pobjeglog stanovništva, prvotno se ponajprije temeljito čišćenje gradova i mjesta. Sa svim raspoloživim kolima iznosio se nečist mnogo nedjelja iz kuća i s ulica; stanovništvu se davalo kreča, da okreči svoje stanove, a u najvećim su s mjestima podigle epidemičke bolnice i zavodi za tamanjenje gamadi, a u mjestima provalje postaje za karantenu.

S uspostavom vojne glavne gubernije 1. siječnja (januara) 1916. god. počela je sistematična organizacija zdravstvene službe. Započelo se s prijedjeljivanjem okružnih (vojnih) liječnika novo uređenim 13 okružjima, našto su postepeno dolazila imenovanja kotarskih i općinskih liječnika (vojnih liječnika, srpskih u ratu zarobljenika i građanskih, kao i grčkih liječnika). Zasad obavlja u vojnoj glavnoj guberniji u Srbiji liječničku službu 145 austro-ugarskih vojnih liječnika, 50 srpskih te 8 grčkih, a trojica pripadaju drugom državljanstvu.

U isto vrijeme radiće se oko popravaka, uređenja i stvaranja ljekarni. One, kojih se vlasnici ničesu vratili, stavišene su na račun vlasnika pod vojno vodstvo. Naruđba ljekarija za sve ljekarne u području vojne glavne

Dan žrtve

1. april 1917.

Sjetite se udovica i siročadi vaših palih drugova!

Darove preuzima kapetan Enkelhard, Terazije 4, Telefon 129.

gubernije u Srbiji vrše se putem zdravstvenog odjela. Broj postojećih ljekarni u području vojne glavne gubernije iznosi 52 gradjanske ljekarne, od česa otpada 35 na vojnu upravu, a 10 na bolničke ljekarne u vojnim rukama.

I ako su veći dio stanovništva još prije dvije godine cijepili francuski liječnici protiv boginja, kolere i trbušnoj pošalini (tifa), ipak se određivalo, a i provelo obvezatno cijepjenje protiv boginja, a fakultativno protiv kolere i trbušne pošaline, pošto nije bilo glade toga pouzdanih pismenih podataka. Dosada se izdalo 578.500 obroka cjepiva protiv boginjama za gradjansko osoblje, 144.200 obroka za vojničko, 189.975 obroka cjepiva protiv kolere za gradjanstvo, a 229.650 za vojničko osoblje, kao i 58.185 obroka cjepiva protiv trbušne pošaline za gradjansko, a 166.600 za vojničko osoblje.

Zdravstveni odbori postavljeni u okružnim, kotarskim (sreskim) i drugim većim mjestima, našli su za svoj rad osobito bogato polje. Oni su naročito naredbom osim ostalih dužnosti dobili zdravstveni nadzor nad svim prometnim poduzećima, prodajnim i tržnim mjestima, gdje se životne namirnice bilo koje vrsti za javnu upotrebu proizvode ili prodavaju. (Nastaviće se.)

Grad i okolica.

Oglas pod naslovom „Nestali i korespondencija“.

Zbog oskudice artije morali smo na nekoliko dana obustaviti objavljivanje oglasa pod naslovom „Nestali i Korespondencija“. Pošto je sad artija nabavljena, započeti ćemo opet te oglase donositi.

No kako je količina nabavljene artije mala, to smo primorani, da s njome i dalje štedimo. Zato možemo u buduću primati samo kratke oglase s ovim sadržajem:

1. Adresa.
2. Kratka saopćenja i upiti o:
 - a) zaljevu,
 - b) članovima porodice i porodičnim prilikama,
 - c) novčanim pošiljkama i pismima.
3. Tačna adresa odošiljača:
 - Ime i prezime:
 - Mjesto:
 - Ulica:
 - Kućni broj.

Uprava „Beogradskih Novina“.

Dobrotvorna nedjelja: Četvrti dan.

Sinoć je, četvrti dan dobrotvorne nedjelje, bila predstava za vojnike. Gostovala su bečka pozorišta. Davalo se „Treći eskadron“ od Bernharda Buchbindera. Pozorište je bilo dupkom puno, a uspjeh potpun. Na samu predstavu osvrnućemo se u sutrašnjem broju.

Koncerat Steffi Hegyesi u Zemanu.

Koncerat Steffi Hegyesi biće 31. marta u velikoj dvorani gostionice „Zentral“ u 7 i pol sati u veče sa ovim programom: Meyerbeer: pjesma paža iz opere „Hugenotti“; Tranz: „Leptir zaljubljen u ružu“; Alabrief: „Slavuj“ (koloratura) Milan Reizer: „Uspavanica“; Richard Strauss: „Ah draga, moram se rasati“; Loewe: „Niko nije vidio“; Ivan pl. Zajc: „Lastavica“; Drenzl Oskar: „Lillomskal“; Arditti: „Poljubac“ („Koloratur Bravourwalzer“). Pratilac umjetnik, pianista Karlo Simon, iz Zagreba, izvodice Franje Liszta „Faustwalzer“ i Alfreda Grünfelda „Rapsodie“.

Traže se radi prijema novčanih uputnica.

Radi prijema novčanih uputnica potrebno je, da se javo gosp. dr. Vojki Veljkoviću, predsjedniku opštine grada Beograda niže imenovana lica:

1. Velimir Jeremić, iz Leskovca;
2. Panta Kuzmanović, ekonom iz Beograda;
3. Porodica Aleksandra Pržića, učitelja u Leskovcu;
4. Dragutin Trifunović, vojni ispitivač računa;
5. Petar Spasojević, sudija;
6. Zorka Zlatanović, poštanski činovnik;
7. Petar Zivković, iz Soko Banje;
8. Zarija Popović, poštanski poslužitelj;
9. Miliko Aleksijević;
10. Simka Milošević, poštar-kinja iz Skoplja.

U slučaju, da se imenovani ne nalaze u Beogradu već u unutrašnjosti, potrebno je, da dostave svoje tačne adrese, na koje bi im se novac mogao dostaviti.

Zasijavanje bašta, njiva i polja.

Pored već ranije izdatih strogi naređenja, da beogradske građani obrade sve svoje bašte, njive i polja, skreće se pažnja i ovom prilikom građanstvu i upućuje se, da to učini u svom vlastitom interesu. Obrada se pažnja, da će sve proizvode, dobivene od ovih zemljišta moći vlasnici sami za svoj račun prodati i raspolagati istima po svome ličnom nahodjenju.

Sve potrebne sjeмене za zasijavanje zemljišta — osim arpadžika — može građanstvo nabaviti i kupiti po vrlo umjerenoj cijeni u nastavnom odjeljenju za zasijavanje, koje se nalaze u Kralj Aleksandrovoj ulici broj 68.

Skreće se pažnja građanstvu, da će redarstveno zapovjedništvo vršiti u svima kotarevima brižljivu reviziju i gdje god bude našlo, da se prednja naredba nije potpuno poslušala, dotični će biti strogo kažnjeni.

Ako neko zaista ne bi mogao svoje zemljište obraditi, neka isto ustupi, po uzajamnom sporazumu drugom građanskom licu.

Naravno, da tražnja suviše velikih kirija povlači redarstvenu kaznu za nesavjesno podizanje cijena. Redarstveno zapovjedništvo će s vremena na vrijeme ispitivati odnos i ugovor između vlasnika i zakupnika. Nikakvi izgovori podrazumijeva se, da neće vrijediti niti će se uzimati u obzir.

Prodaja lučica (arpadžika).

Prodaja lučica za građanstvo varoši Beograda vrši se u skladištu ureda za iskorišćavanje žetve (E. V. Z.) preko puta hotela Bristol. Kilogram staje 3.10 kruna i prodaja se vrši ovim redom:

Utorkom za građanstvo I do IV kotara;

srijedom za građanstvo V, do IX kotara;

četvrtkom za građanstvo X, do XIII kotara;

petkom za građanstvo XIV, do XV kotara.

Prodaja sjemena.

Prodaja sjemena za građanstvo grada Beograda vrši se u prodavnici sjemenja poljoprivredne stanice u Beogradu, koja se nalazi u ulici Prote Matije broj 76, gdje se isto može nabaviti po vrlo umjerenoj cijeni.

Prodaja sjemena vršice se zaključno do 31. marta, o čemu se skreće pažnja građanstvu, da se blagovremeno snabdije potrebnim sijenjem za svoju upotrebu.

Ukrasno drveće i džbunje.

Ukrasno drveće, ukrasno džbunje, kao i drveni ugaj prodaje građanstvu grada Beograda carsko i kraljevska uprava topičerske ekonomije; o čemu se skreće pažnja građanstvu, da se može blagovremeno snabdijeti po vrlo umjerenoj cijeni za svoju ličnu upotrebu.

Trovanje ugljenim dioksidom.

28. ov. mj. izvještena je stanica za spašavanje c. i k. komande policije o jednom slučaju trovanja ugljenim dioksidom. Bolesnička kola krenuše u kuću u Staroj Crkvenoj ulici broj 65, gdje je ljekar našao onesvješćenu gospođicu Persu Nikolićevu, koja je tamo sa stanom. Od prekomjernog loženja peći nastalo je trovanje ugljenim dioksidom. Gospođica je pomoću kola za spašavanje prenesena u gradjansku bolnicu.

Izgubljeno.

28. ov. mj. izgubila je gospođica Milica Nikolić na Velikom Trgu svoju ručnu torbicu, u kojoj je bilo nekih 65 kruna. Ko nadje, neka izvoli predati c. i k. komandi policije.

Izvištaj prijavnog odjeljenja od 29. marta.

Prijavljeno 108, odjavljeno 41, selidaba 59; u hotelima prijavljeno 107, odjavljeno 110, ostalo po hotelima 259 prijavljenih putnika.

Narodna privreda.

Gajenje suncokreta u c. i k. vojno-upravnom području Srbije od satnika J. Klementa.

Kod nas je prije rata suncokret bio poznat samo kao biljka za ukras, a tek s nastalom ratom uvidila se njegova korisnost kao biljke, koja daje 30—50 postotaka izvrsnog ulja. Ostaci njegovi su vrlo dobra hrana za stoku. Cijeneći tu važnu okolnost, c. i k. vojna uprava Srbije riješila je, da naredi za iduću godinu najracionalnije i najrasprostranije gajenje te biljke u svome području i da to gajenje svim sredstvima potpomaže, u toliko više, što suncokretu nije potrebna mnoga njega i što on ne oduzima ostalim kulturnim biljkama mnogo prostora. Potrebno sjeme za sisanje suncokreta dobije preko dotičnih okružnih zapovjedništva po vlastitoj cijeni. Po spiskovima razdatog sjemena imaće opštine poslije svršene žetve suncokreta svekoliko sabranu količinu prinosa da predaju za 50 do 60 kruna od 100 kilograma. Osim toga imaće svaka opština u naravi da vrati dobiveno sjeme u povećanoj količini. Opština, koja bude od sabrane žetve podnijela veću količinu, nego što je

ova na osnovi dobivenog sjemena predviđena, dobiće nagradu u ulju ili novcu. Kad se uzme u obzir, da jedno zasijano sjeme daje često pedesetosu-ruki plod, onda je jasno, da intezivna kultura suncokreta može ne samo znatno da umanji oskudicu u ulju, već i da posluži kao dobar prihod njegovim odgajivačima. S toga se u interesu opšteg blagostanja pozivaju svi, da svima sredstvima unapređuju gajenje te tako važne biljke.

A sad da kažemo nešto o samom slijanju i o kulturi suncokreta. Njega treba sijati kad i kukuruz i krumpir, ali svakako najkasnije u toku mjeseca aprila. Sije se i zatrpava kao i kukuruz po tri do pet zrna na jednom mjestu. Najbolje je sijati ga po krajevima njiva, ali i po ovima, u koliko nisu zasijane kukuruzom, krumpirom, repom itd. i to na odstojanju jednog do dva metra. Pa i u vrtovima, zasijanim povrćem, kao i u vinogradima može suncokret da se sije. Razumije se, da se na to mogu upotrijebiti i sva ostala, ničim drugim nezasijana zemljišta. Ovdje valja napomenuti, da taj rad ne će biti ostavljen dobroj volji sopstvenika dotičnih zemljišta, već da će im se on staviti u dužnost, i da će svaki biti kažnjen, ko ga ne bude vršio. Kad biljka dostigne uzrast od četrdeset do pedeset centimetara, onda se na svakom mjestu ostavi samo jedna, najjača stabljika, a ostale se pokidaju. To se vrši prilikom okopavanja i zagrtanja biljaka, a okopava se i zagreće kao kukuruz i krumpir. U toku od 10 do 12 nedjelja biljka se bogato razgraničava i istjera cvjetne pupoljke. Ne treba pustiti, da se svi ti pupoljci razvijaju, jer bi zbog njihove množine zakržljavili. Sve sporodne izdanke valja kidati, tako, da najzad ostanu na svakoj biljci samo dva do tri cvijeta. Što manje cvjetova, tim bolje po njihov razvitak i za sazrijevanje ploda.

Berboem se otpočne, kad je sjemenje dovoljno sazrijelo, t. j. kad je dovoljno čvrsto i kad se daje rukom lako kruniti, što u Srbiji nastaje koncem septembra ili početkom oktobra. Bolje je poraniti nego zakasnit s berbom, jer ako se s ovom dugo čeka, onda ispada zrelo sjemenje, te propadne ili ga ptice pozobluju. Ali ne valja ni preraniti, jer onda popljesni nedovoljno sazreli plod. A evo kako se vrši berba. Potpuno sazreli plod odsječe se s grančicom, na kojoj se nalazi u dužini od 30 cm, pa se po nekoliko takvih grančica s plodom vežu u jedan zavežljaj i objese na suvom i vazdušastom mjestu, da se podloga sjemena dobro osuši. Iz ovako isušanih podloga lako se vadi sjemenje bilo rukom, bilo trenjem jedne podloge o drugu ili udaranjem o kakav tvrd predmet. Tako dobiveno sjemenje valja propustiti kroz rešetko i sasvim prečišćeno i na vazdušastom tavanu ostaviti. U prvo vrijeme treba gomilati sjemenja češće puta lopatom prevrtati, da ne bi popljesnilo. Naravno valja čuvati sjemenje od miševa. Suncokret donosi razne koristi, među kojima je dobitak ulja iz sjemena najvažnija. Ostatak od iscijedenog sjemena je snažna hrana za stoku, a potpuno sazrela podloga ploda upravo je delikatesa za stoku. Ona se kuva, te otpušta od sebe balavu uljastu vodu, koju stoka zajedno s tom podlogom žudno ždere. Stabla biljke služe kao gorivo ili kao tačke za grah. Zeleno lišće i u početku pokidane biljke mogu da posluže za ishranu stoke.

PRIVREDNE VIJESTI IZ BUGARSKE.

Dovoz šećera.

Iz Sofije javljaju: Središnji odbor za javno snabđevanje dobio je iz Austro-Ugarske vijest, da su 1500 vagona šećera, koji je tamo kupljen, spremni za odašiljanje.

Cijena nedjelja bez mesa u Sofiji.

U Sofiji se iduće sedmice zbog velikog posta ne smije prodavati meso.

Izvoz duhana.

Bugarsko ministarstvo finansija naredilo je vlastima u Mačedoniji, da ne čine kakve teškoće duhanskim trgovcima pri izvozu njihove robe. Porez za izvoz naplaćuje se samo za onaj duhan, koji se izvozi iz predjela Grčke, koje je zaposjela Bugarska.

Pojačanje proizvodnje uglja.

Javljaju iz Sofije: Radovi u gradjenju željezničke pruge uskok kolosjeka Dupnica—Bobov Dol, koja vodi za državnim ugljeni majdan istoga imena, vrlo živo napreduju, da bi se proizvodnja u tom majdanu što je moguće više povećala. Dnevno će se iz tog majdana moći dobiti 400 tona uglja.

Popis stoke.

Prebrojavanje stanja stoke u kraljevini Bugarskoj izvršice se 8. aprila t. g.

Zajmovi američke Unije sporazumnim silama.

Posljednje je sedmice Unija formalno natrag povukla ono što je naredila koncem novembra prošle godine. Onda je upozorila svoje državljane, da ne preuzmu na sebe previše sporazumnih papira. A sad naredjuje protivno. Onda je naredba istekla iz zdravih finansijskih uzroka. Danas se očitno opaža želja američkih političara, da pomognu neprijatelju Njemačko. Premia tome zaslužuje osobitu pažnju jedan članak newyorkskog „Evening

Post“-a, koji nam pregledno predočuje zajmove, što je Amerika dosada dala sporazumu tokom rata. Citavu zajmovnu svotu „Evening Post“ računa na 2250 milijuna dolara. Na po svoj prilici tu nije uračunat posljednji francuski zajam. Kamate na toj sumi iznose 120 milijuna dolara. Od tog zajmovnog iznosa otpada na evropske države 1700 do 1900 milijuna dolara. Gotovo sav taj iznos dospijeva u par godina, i to: 103 milijuna dolara već godine 1919.; 500 milijuna dolara godine 1920.; 215 milijuna dolara godine 1921., a preko 5 milijuna dolara godine 1923. Ostatak ide na bankovne obveze, kojima nije zabilježen dospjetak.

Koliko su ti zajmovi zlo uloženi, vidi se odatle, što sami dotični trust ima u svojoj blagajni 100 milijuna dolara ratnih zajmova.

Posljednje brzopadne vijesti. Izvještaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 29. marta.

Zapadno bojište:

Zivahna topnička borba između Lensa i Arrasa, koja je trajala i u noći. U borbi, koja se razvila juče pred zoru kod Croisillesa i Eccustemeina (?) sjevero-istočno od Bapaume, izgubili su Englezi osim mnogobrojnih mrtvih navalom naših sigurnosnih četa jednoga časnika i 54 vojnika na zarobljenicima. U Champagne izjalovili su se tokom dana pokušani francuski napadaji, koji su preduzeti u svrhu, da nam preotmu rovove, koje smo im oduzeli. Na lijevoj obali Maase spriječila je juče naša odbranbena vatra francuske navale, spremne protiv uzvisine 304. Jutros se izjalovio napadaj, preduzet na širokom frontu, na jednom mjestu protivnapadajem. Istočno od Verduna oborile su naše letilice dva vezana balona. U vazdušnoj borbi i odbranbenom vatrom oborene su četiri neprijateljske letilice.

Istočno bojište:

U glavnom mir.

Mačedonsko bojište:

Položaj je neizmijenjen.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Ruska revolucija

POZIV SOCIJALISTIČKOG SREDIŠNJEG ODBORA VOJNICIMA NA FRONTU.

Da prijedju k Nijemcima, koji će uspostaviti mir.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Stockholm, 29. marta.

Socijalistički ruski list „Pravda“ objavljuje zaključak središnjeg odbora radnika i vojnika, kojim se vojnici na frontu pozivaju, da ostave svoje rovove i prijedju k Nijemcima. Nijemci se ne će umiješati u ruske orilike, primiče Ruse bratski i opet uspostavi mir. Nova vlada pral sa zdužnom napetošću ovu nesavladivu agitaciju središnjeg odbora.

Seljac protiv nove vlade.

Krvavi sukobi. — Vjernost caru Nikolii.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Stockholm, 29. marta.

Javljaju iz Petrograda: Zbog od nove vlade naredjene zapljene žita došlo je u mnogo gubernija do krvavih sukoba sa seljaštvom, koje se odupro izdavanju žita uz nove maksimalne cijene. Seljaštvo se i sveštenstvo sve više prikazuje kao protivnik nove vlade. Caru Nikolii vjerni sveštenici pozivaju seljačko stanovništvo, da ne krši svoje zakletve caru Nikolii, budući da će ovaj ponovno doći do vlasti.

Radnički pokret.

(Naročiti brzojav „Beograd. Novina“)

Stockholm, 29. marta.

Javljaju sa ruske granice: U većini petrogradskih tvornica miruje svaki rad. Neprestano dolazi do ispada protiv tvorničkih uprava. U Putilovskim tvornicama vlada prava zbrka: sve su te tvornice zatvorene već od 5. marta, navodno radi cjeničkih zahtjeva radnika. Radnici su u prkos toga pošli do tvornice i ondje održali skupštinu, na kojoj je kao uzrok štrajka označeno provokatorno držanje vlade, koja bez potrebe nastavlja rat. Štrajkaši su na to zaključili, da sve tvorničke upravne zarobe i odvedu u zgradu dume. Zaključeno je izvršeno. Transportu upravnika priključila se ogromna masa svijeta. Upravnici su bili zlostavljani na najbrutalniji način te su poginuli u blizini baletičke željezničke stanice. U velik je škrupac dovedena nova vlada štrajkom u štampariji državnih banknota. Ministar finansija Terečenko uputio se lično k radnicima, pozdravio ih i umolio, da opet za-

Sedmica za dobrotvorne svrhe

U korist c. kr. fonda za udove i siročad te u korist kr. ug. ratnog potpornog ureda biće gostovanje bečkih pozornica u pozorišnoj dvorani Etapen-Station-menage, Terazije 25 od 26. marta do 1. aprila.

Karte se mogu dobiti na pozorišnoj blagajni vojne gubernije, a karte za momčad mogu se dobiti u prostorijama „Beograd. Novina“, ured za primanje oglasa.

počnu radom, pošto da će državna banka inače doći u težak položaj. No svo je ministrovu nastojanje bilo uzaludno.

SJEDNICA NJEMAČKOG REICHSTAGA.

Kb. Berlin, 29. marta.

U današnjoj sjednici Reichstaga povelja se kod debate o poreznim zakonima i riječ o pitanjima spoljne politike.

Poslanik Spahn (centrumaš) izjavljuje, da se od neograničena podmorničkoga rata ne smije odustati sve do konačne pobjede. Prema najnovijim vijestima izgleda, da je uzdržano već i talijansko prijestolje. Naše su promjene položaja na zapadnom frontu dovršene.

Poslanik Spahn, a s njime i poslanik Noske (socijalni demokrata), poslanik Müller-Meiningen (naprednjak) i poslanik Strebemann (narodni liberal) zahtjevaju od vlade izjavu, da se ne će umiješati u unutrašnje prilike Rusije ni poslije revolucije. Svi ovi govornici ustanovljuju sklonost za mir kod ruskih masa te izriču nadu, da se ove mase više ne će dati izrabljivati od Engleske, nakon što su već četiri kralja u exilu i jedan zbačeni car iskusili vrijednost saveza sa Engleskom. Svi su govornici označili absurdnom ideju, kao da bi se Njemačka zauzela za ponovno podignuće cara Nikole na prijestolje.

Engleski strah pred njemačkom invazijom.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

London, 29. marta.

U donjem je domu izjavio Bonar Law, da se od nekoliko dana pronose tvrdokorne glasine o tom, kako Nijemci na izvjesnim tačkama engleske istočne obale spremaju invaziju u Englesku. Niko ne treba vjerovati u te glasine, koje su po svojoj prilici nastale zbog toga, što je izašlo naredjenje četama, da budu spremne na sve.

Držanje Švedske.

(Naročiti brzojav „Beograd. Novina“)

Stockholm, 29. marta.

Švedski je predsjednik ministarstva Hammarškjöld već od nekoga vremena žestoko napadan od strane sporazumu sklonih liberalaca i socijalista zbog svoje politike jake, čisto švedske neutralnosti. Zbog toga su uslijedili istupi u masama iz stranaka lijevice, koji dokazuju, da švedski narod ne simpatije sa sporazumom.

Razne vijesti.

Miljukov.

Ministar spolnih poslova nove ruske revolucionarne vlade profesor Pavlo Miljukov, vođa je kadetske stranke. On je iz profesorske karijere preskočio u politiku. Potomak je stare moskovske boljarske porodice. Rodio se 1859. Učio je rusku povijest, te je na moskovskom sveučilištu postao privatnim docentom. Kaka je Nikola II. stupio na prijestolje, sudjelovao je u liberalnom pokretu, te ga je ruska vlada protjerala i iz Moskve i Petrograda. Nakon nekoliko godina je bio pozvan na sofijsko sveučilište za profesora povijesti. Svojim je znanstvenim radom stekao lijep glas. Od više njegovih djela spomenut ćemo njegove „Slike iz ruske kulturne povijesti“. Godine 1904. se vratio u Rusiju, gdje su ga odmah priznali vodjom konstitucionalno-demokratske stranke (k. d. = kadet), koja je u prvot dumi bila u apsolutnoj većini. U isto je vrijeme on upravljao stranačkim listom „Riječi“, koji je onda bi došao na glas. Vlada je u velikoj vodila računa o jakom uplivu Pavla Miljukova, te je pokušala, da ga sklone, da on sastavi ministarstvo. Nu pošto je Miljukov htio u cijelosti da prođe s kadetskim programom, ovaj se pokušaj razbio. Kada je nakon državnog prevrata, što ga je car Nikola

činio 1907., u trećoj dumi bila u većini reakcionarno-nacionalističko-oktobristička stranka, Miljukov je ipak znao da očuva sebi utjecaj. On je proizveo to, da je njegova stranka i dalje sudjelovala u političkom životu, nu, dakako, pomoću kompromisa, rad šta je program njegove stranke morao biti kasapljen. Boraveći u Sofiji dobro se upoznao sa balkanskim stvarima, pa je s toga u dumi zauzimao posebni položaj pri vijećanjima o spoljnoj politici. U ovim vijećanjima je on živo podupirao Sazonovljevu politiku, ali je u zahtjevima išao puno dalje, nego li opretni ministar. Za vrijeme balkanskih ratova je otvoreno stao na stranu Bugarske, te je smatrao teškom pogreškom rusku politiku, koja je išla za tim, da Srbiju ojača na štetu i račun Bugarske. Kada mu je pristup Bugarske uz središnje vlasti opravdao njegove nazore, onda mu je ugled u velike poskočio. Već pri pretresanju pitanja balkanskog rata, Miljukov je često puta izrazivao nazore, koji su se podudarali s idejama Katkova i Aksakova, nu kada buknu ovaj rat, Miljukov postade otvoreni vrednastnik ruskog imperijalizma. On je prvi u dumi iznio misao, da se osvoji Carigrad, i on je prvi objavio, da na to Engleska privoljuje. Miljukova, bez sumnje, zanosi engleski parlamentarizam, ali jer je izraziti ruski imperijalista, teško je pomisliti, da bi se on dugo mogao slagati s ostalim oprečnim strujama u revolucionarnoj Rusiji.

Žena bez želudca!

Treba se diviti i smjelosti naših hirurga i napretku znanosti, kad čujemo, da je moguće tako preobraziti ljudski organizam, da može dalje opstojati i bez želudca, šta više, da je u tom stanju zdraviji no prije.

Pred bečko liječničko društvo prof. Lorenz iznio je jednu ženu, koju je operirao otrog godinu dana. Toj je ženi onda bilo 58 godina. Lorenz je morao potpuno odstraniti joj čitav želudac zbog jednog ogromnog čira u želudcu. Kad je ta žena bila zdrava, bila je teška 80 kg, a pred operacijom težila je — 38 kg. Tokom operacije vidjelo se, da treba odstraniti čitav želudac. Operacija je trajala nešto malo preko jednog sata i uspjela je. Žena je ozdravila bez znatnih komplikacija. Sad nije više teška 38, već 50 kg. U godini dana, što živi bez želudca, ona je prirasla za 12 kg! Žena je danas jaka i zdrava i nadgleda svoje težačko kućanstvo. Ona kuha za čitavu porodicu i služinčad i jede svega i svašta.

S. L.

Poziv na pretplatu!

Od 1. aprila otpočinje nova mjesečna kao i tromjesečna pretplata!

Umoljavamo, da istu blagovremeno obnovite, da u dostavljanju naših novina ne bi nastalo prekidanje.

Pri obnavljanju pretplate, upozoruje se na nove cijene koje su sljedeće:

Pretplata:

u Beogradu i u krajevima zajedno s poštom od c. i k. četa za 12 mjeseci: K 2— K 6— u Beogradu sa dostavom u kuću u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji . . . K 2-60 K 7-80 u ostalim krajevima Austro-ugarske monarhije . . . K 3— K 9— u inostranstvu 4-50 . 13-50

Kod plaćanja imade se tačna adresa čitko navesti.

Kod presilivanja a naročito kod promjene polne poste, nužno je, da se osim tačne nove adrese takodje i predjašnja adresa navede.

Administracija „BEGRADSKIH NOVIHA“ Et. Pošta Beograd.

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

NESTALI I KORESPONDENCIJA.

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

Dr. Branislavu Jov. Krstića, poručniku u inspekciji. Ja sam ostala sama. Otac nije kod kuće. Hvala ti mnogo što me se sečaš. Za vojnu nisam ništa čula godinu dana, pa kad sam od njega pismo dobila, bila sam mnogo radosna. Molim te javi mi u kakvoj je dužnosti Voja i adresu njegovu javi. Tebe i vojnu mnogo pozdravlja vaša mama Leposava Jov. Krstića, učiteljica, Sabac. 29472-8

Veli Z. Aćimoviću, Zeneva. Poštovani gospodine! Umoļjan sam od Dimitrija Blagojevića iz Vel Moštanice, da umolim vas za izvještaj o Radivoju Blagojeviću, 2. četa, 2. bataljon, 3. poziv, koji se nikako nije javljao, i da dostavite ovim licima, da su im kod kuće svi živi i zdravi: Zivonju Blagojeviću, 6. puk, 2. poziv, 1. četa, 3. bataljon; Milutinu Blagojeviću, u štabu dunavskog artiljerijskog puka, 1. poziv; Dragutinu Blagojeviću, konjički aktivni puk; Radomiru Blagojeviću, veliki mostovni tren, 1. puk; Stevanu Blagojeviću, municijona kolona, 1. poziv; Milosavu Novakoviću, profijant kolona, 1. odjeljenje Milana Sušiću, divizion, zavoljste kombinovane divizije. Molim dostavite Ješi sljedeće: Dragi Ješo! Ja sa svom djecom zdrava sam kod kuća. Preko Ljubice primih i treći put novac. Sahtu rodovno preko nje, jer je potrebna. Javi za Radomira Nikolića, deda Živkovicu unuka, jer se prono glas, da je umro i podošao su daval. Mladen Ostojić javlja za nekog Radomira, ali ne jasno, a drugi tamo nema. Pozdrav od tvoje Rade i djece, koji te mnogo vole i ljube. Poštujte vas Radolka Ristić, Ostružnica. 29545-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Fevzo Bakićević iz Mostara, 4. Bos. Herc. inf. rog. 4. erzac. komp. 10. Zarobljen u decembru 1914. u Srbiji, javio se iz Valjeva u februaru 1915. a iz Djevdelijske u aprilu 1915. Kasnije nema od njega nikakva glasa. Molim za izvještaj na moju adresu, da li je živ i zdrav i gdje se nalazi. Muhamed Fejić, Civilna bolnica, V. Junska ul., Beograd. 29572-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim saznajte i javite, šta je sa dole imenovanim:

Miloš Ilincić, predsjednik opštine ugrinovacke traži sina Svetolika Ilincića, 19. puka, 1. poziva; Milovana Nedica, 2. polubataljon pionirski 2. poziv, sumadjska divizija; Ljubomira Polomca, djelodvoja opštine Ijubotenske, srez Štipski, Milijana Dimitrovića, 10. puk, 3. poziv i Milorada Radolčića, 19. puk kadrovski. Durdja Milana Božovića iz Loznja traži brata Milosava Kolica, dopunski puk, 2. poziv.

Lenčići:

Stahija Jevtovića traži sina Radosava Jevtovića, regrut 1896. godine.

Leposava Prodanovića traži muža Zivonju Prodanovića, 10. puk, 3. poziv i sina Jovišu Žovića, 10. puk, 1. poziv.

Stanimir Perišić traži sina Ljubomira Perišića, 5. prekobrojni puk.

Vinka Jovanovića traži muža Miladina Jovanovića, 10. puk, 2. poziv.

Vladimir Živović traži sina Milorada Živovića 10. puk, 1. poziv.

Božidar Živović traži braću Radosava i Dragoljuba Živovića 10. puk, 1. poziv.

Zivorad Prodanović traži brata Radovanu Prodanovića, vozara topovskog, drnska divizija.

Sara Živovića traži sina Dragomira Živovića, provijant komora sumadjske, 1. poziv.

Teočin:

Draga Nedica traži sinove Ljuba i Čedomira Nedica, dopunski puk, 2. poziv sumadjske divizije.

Zorka Zivanovića traži djevera Vojislava Zivanovića, 10. puk, 1. poziv i Milvolja Zivanovića, 10. puk, 2. poziv.

Milorad Drinčić traži brata Vojislava Drinčića 1. poljska baterija sumadjske, 2. poziva.

Darinka Drinčića traži brata Milosava Drinčića, 10. puk, 1. poziv.

Zivonju Jočović traži sina Bogoljuba Jočovića, 10. puk, 1. poziv.

Radomir Vesković traži brata Radsava Veskovića, 5. prekobrojni puk i Dobrovoja Veskovića, regruta 1896. godine.

Cerova:

Stofana Jovanovića, municijona kolona sumadjske divizije, 2. poziva traži žena Vinka. Milinka Siklica, 10. dopunski puk traži ženu Gina.

Breznai:

Vojislav Trifunović traži snovca Branislava Trifunovića, sofer 10. puka, 1. poziva.

Tovnik:

Milan Lazović iz Tovnika traži brata Zivana Lazovića, dopunski puk, sumad. divizija, 2. poziva.

Vitomira Trnavca, 10. puk, 3. poziv traži ženu Milosava.

Drinka Petrovića traži muža Miloša Petrovića, 10. puk, 3. poziv.

Mrcajevci:

Zivonju Panić traži sina Bogosava Panića, regruta 1898. godine.

Ljuba Tošić traži snu Radomira Tošića, čačanska municijona kolona, 2. poziva.

Blaško Karović traži snu Blagomira Karovića, regruta 1896. godine.

Milan Karović traži snu Stevana Karovića, regruta 1896. godine.

Katrga:

Gruića Spasović traži brata Bogomira Spasovića, 6. prekobrojni puk.

Ranka Arnatovića traži muža Živana Arnatovića, 10. puk, 1. poziv.

Todora Nektarijevića traži muža Vladimira Nektarijevića, poljska brzometna artiljerija, sumadjske divizije, 2. poziva.

Ostra:

Andrija Todorović traži bratučeda Gruiću Todorovića, 10. puk, 1. poziv.

Zlata Tresać traži snu Milosava Tresaća, polutren drnske divizije, 1. poziva.

Donja Goravnica:

Stojka Kuzmanovića traži snu Obrada Kuzmanovića, regruta 1896. godine.

Bojana Jovanovića traži muža Milana Jovanovića, seiza, pri štabu sumadjske divizije, 2. poziva.

Katarina Djordjevića traži muža Miloša Djordjevića, 10. puk, 3. poziv, stražar kraguljevačke fabrike.

Radosav Adžević traži brata Radenu Adževića, 19. četa granične trupe Bitoli.

Sve imenovane kao i ostale rudničane izvještava, da su im kod kuće dobro, da lipeo žive i da se oni za ovamo ništa ne brinu. Nikola Saradžić, predsjednik opštine Ijubotenske, Gor. Milanovac. 29603-8

Dragoljubu Radojloviću, Zeneva. Suma novaca, koju ste imali dobruću poslali mi, može da mi podmiri nužne potrebe tek za izvesno vreme, ako ne budu i dalje sledovale odposlate na moje zakonito primanje. Molim poradite, da ne ostanem bez sredstava. Od mene i porodice prijateljski pozdrav. Giga Geršić, Jevremova 30., Beograd. 29604-8

Veli Z. Aćimoviću i Obradu Nikodjloviću, Zeneva. Rue Stand 38. U ime roditelja i braće sljedećih Koracićana, koji se nisu javili, molim vas, da saznate, jesu li živi i zdravi ovi: Zivan Maksimović, 2. prekobrojni puk kombinovane divizije; Danilo Djordjević, 7. puk, 1. četa, 3. bataljon dunavske divizije; Živko Pavlović, 3. baterija, 1. divizion, 3. artiljerijski puk dunavske divizije, 1. poziv; Mikailo Dačić, 1. baterija, 1. divizion, 3. artiljerijski puk dunavske divizije, 1. poziv; Radivoj Pavlović, 24. pogranična četa; Ilija Djurić, posljednja odbrana staraca, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk; Dragomir Djurić, pekarška četa dunavske divizije, 1. poziva; Dimitrije Djurić, posljednja odbrana mladića, 7. puk; Vojislav Srdarović, 2. prekobrojni puk kombinovane divizije; Čedomir Srdarović, posljednja odbrana mladića, 7. puk; Radisav Ilić, narednik 7. puka, 2. poziva; Aksentije Djordjević, 2. četa, 3. bataljon, 8. puka dunavske divizije, 2. poziva; Sava Spasojević, 3. haubička gradska baterija; Ljubomir Pavla Spasojevića, 2. četa, 3. bataljon, 7. puk, 2. poziva; Dragomir Milovančević, 4. četa, 4. bataljon, 7. puk, 1. poziva; Milorad Milovančević, sofer pri vrhovnoj komandi; Vitomir Spasojević, pekarška četa dunavske divizije, 1. poziva; Radomir Dakić, bolničar, 2. poljske bolnice dunavske divizije, 1. poziva; Radisav Marković, potkivač, 4. poljske bolnice dunavske divizije, 1. poziva; Milutin Petrović, posljednji regrut, 7. puk okružne komande; Milovan T. Pavlović, komandir profijant kolone, dunavske divizije, 1. poziv (4. odjeljenje); Spasoje Antonijević, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 3. poziva; Trifun Pavlović, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 3. poziva; Vladimir Tutunović, inžinjer kapetan 1. klase, sumadjske divizije, 1. poziva; Svetomir Djordjević, potporučnik drnske divizije; Vitomir Djordjević, mitraljesko odjeljenje, 7. puka, 1. poziv dunavske divizije; Petar Djordjević, bolničar dunavske divizije; Milorad Marković iz Pruzotova, 6. baterija haubičke, 1. poziv dunavske divizije; Svetomir Sr Davidović, mitraljesko odjeljenje, 8. puk, 2. poziv dunavske divizije; Sreten Sr Davidović, 7. puk, 3. batalj, četa, 3. poziv; Milorad Davidović, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 3. poziva; Vladimir Milinajević, 1. četa, 4. bataljon, 7. puk, 2. poziva; Tikomir J. Davidović, 1. četa, 4. bataljon, 7. puk, 2. poziva; Milovan Novaković, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk dunavske divizije, 2. poziva; Sreten Novaković, posljednji regrut, 7. pukovske okružne komande; Milutin Mijolević, ordonans pri štabu odbrane grada Beograda; Stepan Kuzmić, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk dunavske divizije, 3. poziva; Života Kuzmić, 1. četa, 2. bataljon, 2. prekobrojni puk kombinovane divizije; Milorad Kuzmić, posljednji regrut, 7. pukovske okružne komande; Velimir Jovanović, 3. četa, 3. bataljon, 7. puk, 2. poziva dunavske divizije; Pava Živojnović, 7. puk, 3. poziv; Vlastimir Nikolić, ordonans pri 7. puku, 1. poziva; Aleksije Srdarović, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 3. poziva; Milosav Mijolević, 4. četa, 4. bataljon, 7. puk, 2. poziva dunavske divizije; Božidar Mijolević, profijant kolona, 1. poziva dunavske divizije; Miloje Mijolević, učitelj, kapetan, 7. puk, 3. poziva; Milutin Dačić, 4. četa, 3. bataljon, 4. prekobrojni puk, 1. poziva; Vojislav Mijolević, ordonans u štabu dunavske divizije, 1. poziv; Dragomir A. Mijolević, municijona kolona, 2. odjeljenje dunavske divizije, 2. poziv; Zivonju Ivković, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 2. poziva dunavske divizije; Panta Djordjević, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 3. poziv dunavske divizije; Spasoje Živojnović, posljednji regrut, 7. puk, okružne komande; Dragoljub Mijolević, 2. četa, 3. bataljon, 32. puk; Radoje Srdarović, 4. četa, 4. bataljon, 9. puk bolna komora dunavske divizije, 2. poziv; Vladislav Nikolić, polu-bataljon, inžinjer, 7. puk, 2. poziva; Radisav Srdarović, municijona kolona dunavske divizije, 1. poziva; Svetozar Stankić, kosovska divizija, telegrafsko odjeljenje; Tikomir Radojlović, posljednji regrut, 7. puk dunavske divizije; Vitomir Antonijević, profijant kolona dunavske divizije, 1. poziv; Života Cerimović, vozar pri dunavskoj diviziji; Milutin Radojčić, 2. četa, 3. bataljon, 18. puka dunavske divizije; Aleksije Radojčić, 1. četa, 3. bataljon, 2. poziv dunavske divizije; Dragoljub Radojčić, bolnička četa, 1. poziv dunavske divizije; Luka Ristić, posljednji regrut, 7. puk dunavske divizije; Ljubomir Popović, narednik 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 3. poziv dunavske divizije; Aleksa Popović, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 3. poziv dunavske divizije; Petar Popović, sprovdnik municijone kolone, dunavske divizije; Sava Janković, 4. četa, 3. bataljon, 7. puk, 2. poziv, dunavske divizije; Borivoje Janković, 1. četa, 1. bataljon, 3. poziv, 7. puk, dunavske divizije; Jakov Žalović, profijant kolona, 7. puk, dunavske divizije; Zivonju Avramović, 3. četa, 3. bataljon, 3. poziv, 7. puk dunavske divizije; Miloš Miletić, inžinjer polu-bataljon, 1. poziv, dunavske divizije; Proka Radojlović, stalni bolničar dunavske divizije, 1. poziva; Grujica Jeremić, 2. prekobrojni puk kombinovane divizije, 1. poziva; Zivonju Jeremić, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 1. poziva, dunavske divizije; Branko Nešić, bolnička četa, 2. poziv dunavske divizije; Milentije Miletić, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 1. poziv dunavske divizije; Miloš Milanović, 2. četa, 1. bataljon, 7. puk, 3. poziv; Svetozar Srdarović, 2. prekobrojni puk; Sreten Spasojević, 7. puka, 2. poziva bolna komora; Velimir Voinović, 5. haubička baterija; Milentije Antonijević, 4. odjeljenje municijona kolona, 1. poziv; Obrad Stankić, komandir 3. gradska baterija niškog odreda, Kragujevac; Dragoljub Lazarević, profijant kolona dunavske divizije; Novica Vojnović, 1. četa, 3. baterija, 7. puk dunavske divizije, 1. poziva; Ljubomir Marković, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 1. poziv dunavske divizije; Srećko Radojević, 1. baterija brdske haubičke, 1. poziva; Svetolika Milovančević, posljednji regrut, 7. puk, okružne komande; Milovan Dabić, 1. četa, 2. bataljon, 2. prekobrojni puk; Nikola Dabić, 2. četa, 2. bataljon, 2. prekobrojni puk; Milutin Stefanović, narednik, 1. četa pionirski polu-bataljon, 3. poziv; Vukman Ivanović, 2. četa, 2. bataljon, 7. puk, 2. poziv; Milovan Jovanović, 3. četa, 7. puk, 2. poziv; Milojko Milovanović, posljednji regrut, 7. puk, Živko Zivanović, posljednja odbrana staraca, 7. puk, Dragoljub Zivanović, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, Uroš Zivojnović, trubac, 3. bataljon, dunavske divizije, 7. puk, Obrad Marković, municijona kolona, dunavske divizije, 1. poziv. Čvetko Milošević, 1. četa, 1. bataljon 7. puk, 3. poziv, dunavske divizije. Ljubomir Davidović, konjica 3. eskadrona, 4. puk. Svetomir Davidović, posljednji regrut 7. puk. Zivonju Milošević, gradski tobdžija, Aleksandar Marković, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 2. poziv. Milija Ivanović, 1. četa, 3. bataljon, 7. puk, 1. poziv. Milorad Milić, narednik, sprovdajac municijona kolona, 1. poziv. Dragomir Milić, narednik, profijant kolona dunavske divizije, 2. poziv. Čedomir Radojlović, mitraljesko odjeljenje, 3. puk, moravske divizije, 1. poziv. Andreja Vojnović, 23. četa pograničnih trupa, karaula br. 16, Berovo. Zivonju Milovančević, konjikan 3. eskadron, 4. konjički puk, 1. poziv dunavske divizije iz Amerića. Svetomir J. Davidović, podnarednik drnski artiljerijski štab, 2. poziv. Tihomir V. Davidović, pekarška četa kombinovane divizije, 1. poziva. Djordje Stanić, predsjednik opštine, Korčica. 29612-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim dostavite ovaj oglas moje mužu Jezdimiru Stefanoviću, Dragi Jezdimire! Zivonju, Leposava i ja zdravi smo, šta i tebi od Boga želimo. Izvještaj o tebi rodovno dobivam, od sada dobih 25 karata i četiri oglasa preko kole me naši prijatelji izvještavaju o tebi, da si Bogu hvala živ i zdrav. Posljednju kartu dobih od gospodina Premovića, u kojoj me izvještava, da si do sada dobio od mene jedanaest karat i šest izvještaja preko novina, iz novina čitao si sve, a karte ni deset do nisi dobio, koliko sam ti pisala. Samo Zekica pisao ti je deset karata. Ne znam jest li koju dobio. On se za sada vrlo dobro uči i piše. Jezdimire! Mnogi mi se od tuda obračuju da dajem novac njihovoj familiji, njegovi su svi u Štibi zdravi, tako isto koga novac uzimam i kome da dajem, jer bez tvog naređenja ja ne smiem novac nikome davati. Pozdravi mog brata Vajka i svu tvoju braću, da su im kod kuće svi živi i zdravi, a tako isto i gosp. Dragoljubu Joksimoviću da su Mica i djeca zdravi. Pozdravi liju, njegovi su svi u Štibi zdravi, tako isto i Radisavljevi iz Bukarocva su zdravi. Svi vas mnogo pozdravljamo i molimo, da se često javite, da nam brigu olakšate. Zikica svima šalje rukoljub, a najviše svom milom tat. Vamli gosp. Jovo veoma blagodari na vašoj pažnji s pozdravom Jelena Stefanović, Oberhauptstrasse Nr. 78. Jagodina. 29620-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, dostavite Radmilu Nikoliću, poštaru iz Obrenova, podnaredniku IV. telegrafskog odjeljenja, III. armije, sljedeće: Mili moj Rašo! Prvu kartu dobih, kojoj sam se mnogo obradovala. Piši često i to svojeručno kao Laza. Prvu pošiljku na Cenu preko Peštanske Banke dobila sam. U buduću šalji samo na Wiener-Bank-Verein-a i to uvijek preko Cene. Novac nikom ne daj, jer i meni niko ne daje. Stvari u Obrenovcu kod Kocijanka prilično sačuvane. Potrebno je da idem kući, zato pošalji više. Dragica, Dušan, Ljubiša, Rada i mala Ruža u seku su zdravi. Nada se moli Bogu, da joj tata, Lala i uka dođu zdravi. Grle to, ljube i željno očekuju tvoje Nada i Juca. Pozdrav Zorka. Vama blagodari Julijana Rad. Nikolića, Trnovča, Palanka. 29623-8

Jovan Premović, Zeneva. Molim dostavite direktoru smederevske gimnazije Matu Stanoloviću sljedeće: Gosp. Matol! Dobila sam vašu kartu. Gospodina Dara je kod mene u Predređu, ja nemam veze s njom. Oglas vaš kao i dva ranija pročitala sam im. Matl vam je umrla 15.-XII. Stišljivo je dijete kod kuće. Kata Zivanova se udala u Miloševac. Otac, Dola i svi otalš vaši zdravi su. Svi vas pozdravljaju i raduju se svakom vašem izvještaju. Molim javite Petru Zivanoviću iz Trnovče, da su njegovi svi zdravi i pozdravljaju ga. Njegova Leposava se udala u V. Orašlje. Vas mnogo pozdravlja Zorka L. Ilić, Trnovča-Palanka. 29625-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, je li živ moj sin Milutin Stepić, bojna komora, VIII. puk, II. poziva. Nije se nikako javio. I molim, dostavite Marku Stepiću, koji se preko vas javio, da su njegovi zdravi i pozdravljaju ga. Blagodari vam Stanija Stepić, Trnovča, Palanka. 29627-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, je li živ moj sin Dušan Petrović, vojnik I. čete, II. bataljuna, VIII. puka, dunavske divizije, I. poziva. Nije se nikako javio. I molim, je li živ moj muž Sima Djordjević, vojnik pekarške čete, II. poziva, dunavske divizije. Blagodare vam: Toma Petrović i Ljubica Djordjević iz Trnovče, Palanka. 29628-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, jesu li živi moji sinovi: Aleksandar Čolaković, vojnik I. čete, II. bataljuna, VIII. puka, dunavske divizije, I. poziva i Obrad Marković, vojnik IV. čete, II. bataljuna, IX. puka, dunavske divizije, I. poziva. Nisu se nikako javili, pa sam očajan. Blagodari vam Jeremija Marković, Trnovča, Palanka. 29629-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, je li živ moj muž Ilija Marjanović, vojnik I. čete, III. bataljuna, VIII. puka, I. poziva. Nikako se nije javio, pa smo svi u kući očajni. Njegovi su svi zdravi. Blagodari Darinka I. Marjanović iz Trnovče, Palanka. 29630-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, je li živ moj muž Pavle Tanasijević, vojnik III. pozicijske baterije, dunavske divizije. Nikako se nije javio, pa mi je inati i ja nesrećna. Njegovi su svi zdravi. Blagodari Stanica P. Tanasijević iz Trnovče, Palanka. 29631-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite nas, jesu li živi naši sinovi: Borivoje S. Tanasijević i Trifun M. Tanasijević, regruti posljednji iz 1896. godine, rodni iz Trnovče, okruga smederevskog. Njihovi su svi zdravi. Blagodare: Ugrinka S. Tanasijević i Miloš Tanasijević, Trnovča, Palanka. 29632-8

Velimiru Aćimoviću, Zeneva. Molim vas, da mi javite za Zivonju Lazića, vojnika V. puka, II. poziva, iz sela Umčara. Perka Ilić, Makenzijeva 36. 29640-8

Mihailu Čoliciu, Zeneva. Molim vas, budite dobri, te me izvjestite za mog sina Savu Bosijčića, vojnika poslednjih regruta. U velikoj sam brizi za njim što mi se ne javlja. Blagodari vam unapred Randa Bosiljića, Gorjani, Užice. 29611-8

Stevi Aćimoviću, Zeneva. Molim da izvjestite Petra Perišića, kapetana, pošta 222, da sam u brizi, što mi se ne javlja. Kako mu je sad? Novac sam jedan put primila, i ako piše da rodovno šalje. Od Ljupčeta sam dobila kartu iz Marselja. Neka javi šta je sa zet Milanom, Dragutinom i Čedom tetka Leninim. Životinju Saviću, kapetam VI. prekobrojnog puka, neka javi, da je Lepa primila novac, i neka joj novac ponovo šalje. Pozdrav, Natallja Perišićka, Prestolonaslednikova 9, Beograd. 29616-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas dostavite ovaj oglas moje mužu Jezdimiru Stefanoviću, Dragi Jezdimire! Zivonju, Leposava i ja zdravi smo, šta i tebi od Boga želimo. Izvještaj o tebi rodovno dobivam, od sada dobih 25 karata i četiri oglasa preko kole me naši prijatelji izvještavaju o tebi, da si Bogu hvala živ i zdrav. Posljednju kartu dobih od gospodina Premovića, u kojoj me izvještava, da si do sada dobio od mene jedanaest karat i šest izvještaja preko novina, iz novina čitao si sve, a karte ni deset do nisi dobio, koliko sam ti pisala. Samo Zekica pisao ti je deset karata. Ne znam jest li koju dobio. On se za sada vrlo dobro uči i piše. Jezdimire! Mnogi mi se od tuda obračuju da dajem novac njihovoj familiji, njegovi su svi u Štibi zdravi, tako isto koga novac uzimam i kome da dajem, jer bez tvog naređenja ja ne smiem novac nikome davati. Pozdravi mog brata Vajka i svu tvoju braću, da su im kod kuće svi živi i zdravi, a tako isto i gosp. Dragoljubu Joksimoviću da su Mica i djeca zdravi. Pozdravi liju, njegovi su svi u Štibi zdravi, tako isto i Radisavljevi iz Bukarocva su zdravi. Svi vas mnogo pozdravljamo i molimo, da se često javite, da nam brigu olakšate. Zikica svima šalje rukoljub, a najviše svom milom tat. Vamli gosp. Jovo veoma blagodari na vašoj pažnji s pozdravom Jelena Stefanović, Oberhauptstrasse Nr. 78. Jagodina. 29620-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, dostavite Radmilu Nikoliću, poštaru iz Obrenova, podnaredniku IV. telegrafskog odjeljenja, III. armije, sljedeće: Mili moj Rašo! Prvu kartu dobih, kojoj sam se mnogo obradovala. Piši često i to svojeručno kao Laza. Prvu pošiljku na Cenu preko Peštanske Banke dobila sam. U buduću šalji samo na Wiener-Bank-Verein-a i to uvijek preko Cene. Novac nikom ne daj, jer i meni niko ne daje. Stvari u Obrenovcu kod Kocijanka prilično sačuvane. Potrebno je da idem kući, zato pošalji više. Dragica, Dušan, Ljubiša, Rada i mala Ruža u seku su zdravi. Nada se moli Bogu, da joj tata, Lala i uka dođu zdravi. Grle to, ljube i željno očekuju tvoje Nada i Juca. Pozdrav Zorka. Vama blagodari Julijana Rad. Nikolića, Trnovča, Palanka. 29623-8

Jovan Premović, Zeneva. Molim dostavite direktoru smederevske gimnazije Matu Stanoloviću sljedeće: Gosp. Matol! Dobila sam vašu kartu. Gospodina Dara je kod mene u Predređu, ja nemam veze s njom. Oglas vaš kao i dva ranija pročitala sam im. Matl vam je umrla 15.-XII. Stišljivo je dijete kod kuće. Kata Zivanova se udala u Miloševac. Otac, Dola i svi otalš vaši zdravi su. Svi vas pozdravljaju i raduju se svakom vašem izvještaju. Molim javite Petru Zivanoviću iz Trnovče, da su njegovi svi zdravi i pozdravljaju ga. Njegova Leposava se udala u V. Orašlje. Vas mnogo pozdravlja Zorka L. Ilić, Trnovča-Palanka. 29625-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, je li živ moj sin Milutin Stepić, bojna komora, VIII. puk, II. poziva. Nije se nikako javio. I molim, dostavite Marku Stepiću, koji se preko vas javio, da su njegovi zdravi i pozdravljaju ga. Blagodari vam Stanija Stepić, Trnovča, Palanka. 29627-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, je li živ moj sin Dušan Petrović, vojnik I. čete, II. bataljuna, VIII. puka, dunavske divizije, I. poziva. Nije se nikako javio. I molim, je li živ moj muž Sima Djordjević, vojnik pekarške čete, II. poziva, dunavske divizije. Blagodare vam: Toma Petrović i Ljubica Djordjević iz Trnovče, Palanka. 29628-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, jesu li živi moji sinovi: Aleksandar Čolaković, vojnik I. čete, II. bataljuna, VIII. puka, dunavske divizije, I. poziva i Obrad Marković, vojnik IV. čete, II. bataljuna, IX. puka, dunavske divizije, I. poziva. Nisu se nikako javili, pa sam očajan. Blagodari vam Jeremija Marković, Trnovča, Palanka. 29629-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, je li živ moj muž Ilija Marjanović, vojnik I. čete, III. bataljuna, VIII. puka, I. poziva. Nikako se nije javio, pa smo svi u kući očajni. Njegovi su svi zdravi. Blagodari Darinka I. Marjanović iz Trnovče, Palanka. 29630-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite me, je li živ moj muž Pavle Tanasijević, vojnik III. pozicijske baterije, dunavske divizije. Nikako se nije javio, pa mi je inati i ja nesrećna. Njegovi su svi zdravi. Blagodari Stanica P. Tanasijević iz Trnovče, Palanka. 29631-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim, izvjestite nas, jesu li živi naši sinovi: Borivoje S. Tanasijević i Trifun M. Tanasijević, regruti posljednji iz 1896. godine, rodni iz Trnovče, okruga smederevskog. Njihovi su svi zdravi. Blagodare: Ugrinka S. Tanasijević i Miloš Tanasijević, Trnovča, Palanka. 29632-8

Velimiru Aćimoviću, Zeneva. Molim vas, da mi javite za Zivonju Lazića, vojnika V. puka, II. poziva, iz sela Umčara. Perka Ilić, Makenzijeva 36. 29640-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molimo, izvjestite nas, jesu li živi naši sinovi: Miija Petrović i Stevan Marjanović, posljednji regruti iz 1896. godine, rodni iz Trnovče, okruga smederevskog. Njihovi su svi zdravi. Blagodare: Jana Petrović i Mara Marjanović iz Trnovče, Palanka. 29633-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molimo, izvjestite nas, jesu li živi naši sinovi: Božidar Pavlović i Ivan Simić, posljednji regruti, stari 20 godina, rodni iz Trnovče, okruga smederevskog. Njihovi su svi zdravi. Blagodare: Dragutin Pavlović i Dragutin Simić, Trnovča, Palanka. 29634-8

Djordju Radojloviću, Zeneva. Molimo, izvjestite nas, jesu li živi naši sinovi: Zivadin Lazarević i Zivadin Kostić, posljednji regruti, stari 20 godina, rodni iz Trnovče, okruga smederevskog. Njihovi su svi zdravi. Blagodare: Dmitra Lazarović i Ruža Kostić iz Trnovče, Palanka

Jovanu Premoviću, Zeneva, za Srećna Jančićevića, obveznika 2. poziva, barske divizije, iz Novog Pazara. Molim vas dostavite mome sinu sledeće: Dragi sine! Tvoja karta da si živ i zdrav za Nedeljkom, obradovala nas je i opet nas izvesti o vašem zdravlju, jer time čete nam veliku brigu ublažiti. Ja sam kod Stanike od Krstov-dana prošle godine i svi smo zdravo i dobro. A snaha Mara je kod njenog oca takodje sa malom Draginom zdravo i dobro. Otac ti je sa zet Spasom zdravo. Svi vas mnogo pozdravljaju, a ljudi vas vaša majka, Bojana Jančićević, Kosovska Mitrovića. A. 2316-8

Mihajlu Veljkoviću, Osipaonice, Zeneva. Dragi Mihajlo! Tvoje sam karte dohila. Ja sam sa djecom zdrava, ali smo u oskudici. Ako ti je moguće, pošalji nam malo novaca. Izvesti Ljubu i Dragu Sediću, Mitu i Ivu P. Ristića i ostale, koji su se s tobom javili, da su i njihove familije zdrave. Sta je sa Živkom? Javi da li su živi Nikodije i Nikola S. Rajčević, Dragomir Z. Radivojević, Živadin Miloradović, Aleksa Miletić, Dušan baba Martin, kuma Neda, Zika Stanojević, Ilija Radenković i sin Mihajlo, Stevan Petrović, Živko Rajković i Dragutin Ilić. Javiš se češće. Tebe i Dragoslava ljubi i pozdravlja, Draga Veljković, Osipaonica. A. 2318-8

Iz sela Glavinci, obveznik 3. čete, 1. bataljuna, 13. dopunskog puka, 3. poziva. Milisav Vasiljević, iz sela Glavinci, pošta Jagodina. A. 2320-8

Jovanu Premoviću, za Petra Bogavca, Zeneva. Molim vas ovaj oglas dostavite mome mužu Ljubomiru Panoviću i Mihajlu Spasojeviću: Dragi Ljubo! Tvoju kartu dohila, mi smo svi zdravo i dobro, za nas ništa ne brini. Javiš se češće. — Perimu kartu dohila, na čemu mu blagodarnim. Pozdravlja vas sve, Živka Panović, Kraljevo. A. 2321-8

Budi Jelčiću, Bernstrasse 1. Zeneva. Molim vas, da dostavite sledeću anonsu mome sinu Dragisi Vidiću, maturantu, na čemu vam unapred blagodarnim. Dragi sine! Mi smo zdravo, koje i tebi želimo. Mnogo nas čudi, što nam se ne javljaš, o Miki izveštaj dobijamo često, a od tebe smo dobili svega jednu kartu. Obrati se Vilimanu Aleksiću, da ti pošalje novaca, te podeli sa Mikom. Istu ću sumu dati njegovoj gospođi. Javiš se češće, jesi li u školi? Pošalji svoju fotografiju takodje i Mika. Primi mnogo pozdrava od Zlate i Miša i tvoje majke, koja misli na tebe, Vuika Vidićka, Raška. A. 2321-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim, da me izvestite, je li živ i zdrav moj sin Radisav Jovanović, prvi regrut, za koga do sada ništa ne znam. Blagodari vam njegova majka, Dmitra Jovanović, Mračaj, Kraljevo. A. 2321-8

Bogdanu Mihailoviću, Hotel Terminus, Zeneva. Molim za izveštaj, da li je zdrav i živ moj brat Radisav Vasiljević, A. 2321-8

Lazi Popoviću, Krf. Molim vas, izvestite se za moga muža Aleksu Tomića iz Bojeva pri komori 1. puka, 1. poziva, koji se do sad nije nikako javio. Izvestite me preko Ješe Stojkovića, Blagodarnim, Kata Tomić, Bojevac, Ub. A. 2323-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas dostavite ovaj oglas mojoj deci Boži i Dragoslavu Pavloviću, šleve serbe Gollege de-Bagneres-de Bigorre, France, da sam novac poslati od gospodina Dričina primila. To mi je prva pošiljka od kako ste otišli, u oskudici sam i brizi. Izveštena sam, da je tata umro 26. septembra 1916. godine. Izvestite me deco odmah, da ne brinem. Karte vaše dohila, a fotografije i meni ne ostaje ništa. Ja vama pišem vrlo često. Izvestite oca, da sam sa decom zdrava. Vas pozdravlja i ljubi vaša mama, Pava Pavlović, Vrba, Kraljevo.

Jovanu Premoviću, Zeneva. Svetislava Jovanovića, koji se javio preko vas, izvestite, da su njegovi živi i zdravo, neka ne brine. Pozdrav, Hranislav Kožetinac, Mračaj, Kraljevo. A. 2322-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas izvestite o mome sinu Velimiru Radiću iz Jabučja, pri 2. puku, 2. eskadrona, 1. poziva. Veoma ću vam biti blagodarna. Izvestite me preko Ješe Stankovića, Ub. Maria Rakić, Jabučje. A. 2323-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim dostavite ovaj oglas mome bratu Stevanu Višnjiću, naredniku 4. čete, 2. bataljuna, 3. prekobrojnog puka, drinske divizije: — Mili brate! Čudi nas da se nama ne javljaš. Ja sam bolestan. Ako ti je moguće, pošalji mi novaca, majka je umrla i Stanika. Odmah se javi istim putem. Pozdrav od svih, tvoj brat Radomir Višnjić, Trnjaci, broj 19. Ub. A. 2324-8

Dimitriju Radovanoviću, i Petru Bogavcu, Hotel Terminus, Zeneva. Molimo vas lepo, saznajte i ovim putem izvestite nas što prije, jesu li živi i zdravi: Miliivoje Kolarević, rezervni pešadijski potporučnik 12. puka, šumadijske divizije, 2. poziva i njegov šurak Zdravko Milošević-Martić, vodonoša telegrafskog odeljenja, 10. puka, šumadijske divizije, 1. poziva, jer se nikako ne javljaju. Oboicu izvestite, da smo svi kod naših kuća živi i zdravi i da ih mnogo pozdravljamo. Vama blagodarni: Anđelija Kolarević iz sela Grdica i Stojana Milošević-Martić, iz sela Popovića, pošta Kraljevo, Bizmarkstrasse br 18. A. 2326-8

Sretnu Bogdanoviću, obučaru. Rue de la Musse 2. Zeneva. Kum Sreto! Izvesti moga Milana, da se sa djecom nalazim u Kosovskoj Mitrovici, ali u oskudici. S toga neka novac odmah pošalje i to što više. Unapred ti blagodari tvoja kuma, Mara Tatić, Ibarstrasse Nr. 112. Kosovska Mitrovića. A. 2327-8

Stevi Aćimoviću, Zeneva. Molim izvestite me kartom ili preko ovih novina, je li živ i gde se nalazi moj šurak Dimitrije Mikić, podnarednik 2. čete, 1. bataljuna, 1. puka, 2. poziva. Njemu javite da sam ja i moji sa njegovom majkom dobro. Da javi adresu njegove porodice. Kartu vašu dohila, ali pošiljku ne do danas. Kažite Andri Slavkoviću i Gavri Stefanoviću, Zeneva, Hotel Terminus, da pošiljke nisam dobio. Dobrivoje Kostić. A. 2328-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas kao i sve prijatelje, koji bi znao za moga sina Svetozara Mihailovića, služio je kod 2. poljske bolnice, kombinovane divizije i već prošla godina dana kako se nije javio, pa molim ako bi ko za njega znao, da me izvesti. Biću mu veoma zahvalan, Jeliste Spasojević, Gurisević, Milanovca. A. 2329-8

Radoje Vulović, Rue du Léman, Zeneva, Suisse. Molim vas dostavite ovaj oglas mome mužu Svetozaru Jeremiću, trgovcu iz Ivanjice, koji se nalazi na Krfu: Dragi Svetlo! Sa svom smo decom zdravo, što tebi i Radojici isto želimo. Za nas ne brinite. S radnjom radimo. Novca nam nemojte slati, nije nam potrebno. Od Radojice smo dobili novac kao i za Spasoviću, Sojaljicu i Karadžiku. Porodice svih ovih su zdravo. Sojka Milenkova te moli, da dostavi njenom Dragutinu, da je s decom zdravo, koja ga grle i mole, da im se lično javi. Njihovi su svi zdravo. Primite pozdrav, od sve dece i Živke i Drage Jeremić, Ivanjica. A. 2330-8

Zorka Stefanović iz Lipovca, okrug rudnički, traži muža Radovana, vojnika, da joj se javi, u isto vreme moli sve prijatelje i poznanike ako ma šta znaju o njemu, da je izveste, na šta će im biti veoma blagodarna. A. 2331-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim lepo dostavite mome mužu Miljku V. Tanasijeviću, kapetanu 2. prekobrojnog puka kombinovane divizije, da sam poslata ni novac preko Radojkovića primila i molim, da mi i u buduće šalje mesečno što bi god mogao više. Ja i mama zdravo. Molim, da me izveštavate što češće, na šta sam vam veoma zahvalna. Vukosava M. Tanasijević, učiteljica, Zablake, Čačak. A. 2332-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Najlepše vas molim, da izvestite moga muža Mihailu Melku, inženjera iz Gor. Milanovca, da sa zdravljem ne stojim najbolje, ni ja ni deca, stoga neka mi odmah pošalje veću sumu novaca, koja mi je potrebna. Novac sam od njega dohila, poslednju sumu koncem decembra prošle godine. Koča mi je pre tri nedelje poslao novac. Neka mi Milutin lično piše i neka pozdravi sve naše, ja ću njemu i Koči poslati sliku dečijim. Kažite Milutinu, da su njegovi svi zdravi. Često mi pišu i uvek ga mnogo pozdravljaju. Deca ljube ruku svome tati a i ja ga takodje mnogo pozdravljam. Još budite dobri, pa dostavite i Ziki Krasojeviću, inženjeru iz Gor. Milanovca, da mu je žena sa majkom i decom zdrava, da ga mnogo pozdravljaju i mole ga, da im se što češće javlja i novac šalje. Zora M. Melke iz Gor. Milanovca, ul. XI. br. 11. A. 2333-8

Gospođinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas učtivo, dostavite mome mužu Božidaru P. Nediću, podnaredniku, 10. puk, 2. poziv, 3. četa, 4. bataljona: Dragi naš Božo! Svi smo živi i zdravi. Svetislav je sa nama, za tobom mnogo brinemo. Odavno nemamo izveštaja o tebi. Javi nam se što skore. Svi te mnogo pozdravljamo. Vama gospođine blagodarni Mileva B. Nedić, Teočin, selo Gor. Milanovca. A. 2334-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim izvestite me za sledeće: Stanimir Popović iz Bah, komordžija bojne komore, X. puka, 1. poziva; Dragoljo Pantović, iz Bah, komordžija bojne komore, V. prekobrojnog puka; Milorad Pantelić iz Bah, vojnik 3. čete, 3. bataljuna, X. puka, 2. poziva. Unapred blagodarnim na izveštaju, Vasilije Filipović, iz Bah, okrug rudnički. A. 2335-8

Dragomiru N. Jankoviću Zeneva. Javljam vam, da je živa Stojka žena Svetolika Jestrovića iz Gor. Bratenića. Molim odgovorite za sledeće: Dobrosav Erić iz D. Crnuće, regrut; Hranisav Aleksić iz Kamenice, 11. puk, 4. četa, 3. bataljon 1. poziv; Milija Milić iz Belog Polja, 4. artiljerijski puk, 3. baterija. Dragutin Nikolić, Gornik Milanovca. A. 2336-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim izvestite me za Svetozara Uroševića iz Drenove, vojnik 2. čete, 3. bataljon, 10. puka, 2. poziva. Unapred blagodarnim na izveštaju Čedomir Urošević iz Drenove, okrug rudnički. A. 2337-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim izvestite moga muža Obrada Radosavljevića, obveznika 10. puka, 2. poziva, a on moga djevora Miloša, da sam dobila vesti od njih preko Zeneve početkom januara, da sam stalno kod kuće u Zagradju, da smo svi živi i zdravi, neka za ovamo ne brinu. G. Premoviću zahvalna, troškove ću naknaditi. Poštovalac, Petrija O. Radosavljević, Zagradje, Gor. Milanovca. A. 2338-8

Djordju Radojčiću, Zeneva. Molim izvestite Stanimira Spasića, učitelja, da smo ja i deca zdravi, stanujemo u školi i imamo namirnice. Primili smo od gospodina Adžića dve pošiljke, a od gospođine Drage Matić jednu. Srdačno pozdravljamo. Jelica Spasićka iz Male Drenove, Jagodina. A. 2339-8

Budi Jelčiću, Zeneva. Molim vas, da me što pre izvestite, da li je gospodin Mita Radovanović, čitao moja tri oglasa, kao i da li je javio mom Žarku, da sam u oskudici bez novaca, jer mi ništa ne javlja. Unapred mnogo blagodari i pozdravlja Anka Z. Čajkanovića, Raška. A. 2341-8

Stevi Aćimoviću, Zeneva, za Milorada Vujičića. Najlepše vas molim, da se pobrinete, da mi se redovno šalje plata moga muža, pošto sam u oskudici sa decom. Srećko nije kod kuće. Unapred blagodari vama gospođine Aćimoviću, Draga Srećka Tripkovića, Raška. A. 2341-8

Gavrilo Langović iz sela Roguša, opština Babinska, srez i okrug prijelopski i Tjana Langović, pita za svoga sina Mirojicu Langovića, regruta, pa mole one osobe, koje što o traženom Mirojicu doznanju, da javi Mari Doskovića u Prijepolje. A. 2344-8

Lazi Popoviću, Krf. Dragi brate Lazo! Primili smo tvoju kartu, koja nas je obradovala. Mi smo svi zdravo i dobro. Pozdravljamo tebe i decu tvoj brat. Javiš se češće. Svetozar Popović, Jabučje. A. 2345-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas, izvestite me za moga sina Milorada Marjanovića pri 2. konjičkom puku, 1. poziva, koji se do sad nije nikako javio. Biću vam veoma blagodarna. Javite preko Jevrema Stankovića, Draginja Marjanović, selo Banjane, Ub. A. 2345-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Odbor Kragujevačkog Crvenog Krsta moli da dostavite: Gospođinu Svetozaru R. Bujoseviću, Zürich. Neizmerno vam hvala na izveštaju o mome bratu Dragomiru. Njemu dostavite, da smo svi kod kuće zdravo, želimo njegovu fotografiju. Neka se što češće javlja, da ne brinemo. Jovan Branković.

Pavlu Djurdjeviću, Oglas pročitati. Karte primam i odgovaram. Novac jedared primila. Javi šta je sa Djurcom. Što ne piše Koja, brianem. Žena Milana Boškovića pita za njega, Ljubica.

Zivanu Matiću iz Stanova, obvezniku mitaljeskog odeljenja 12. puka, 2. poziva. Kartu još septembra dohila. Svi kod kuće zdravi. Javi se što prije ti i Stanoje Matić, 2. poljska bolnica, 11. puka, 2. poziva. Njegovi su svi zdravo kod kuće. Pozdravljaju vas vaši roditelji Stevan i Ilija, Stanovo, Kragujevac.

Svetozaru Nikoliću, poručniku artiljerijskog šumadijske divizije, 2. poziva. Javi stricu Milosava, da je njegova karta Simki stigla. Znaš li što za Miloša Milojevića? Tvoja strina, Vošiće.

Josefu Jovanoviću, Zeneva. Molim izvestite moga sina Milosava Bralovića, pukovnika. Primila sam pet pošiljki. Poslednju 8. novembra. Tvoji svi zdravo, svi ostali i ja, ne brini. Pošalji mi novac opet što prije. Pozdrav majka Draga.

Gosp. Jovi Premoviću, Zeneva. Odbor Kragujevačkog Crvenog Krsta moli za izveštaj o: Miroslavu Krasojeviću, obvezniku 11. puka, 1. poziva, bolnička četa šumadijske divizije. Blagodari Anka D. Jovanović, Kragujevac.

Vidanu Nešiću iz Kragujeva obvezniku 1. čete, 3. bataljuna, 11. puka, 1. poziva. Blagodari Mirjana Nešić, Zorina uica 6.

Vladimiru Stevanoviću iz Vlakče 4. četa, 4. bataljon, 10. puk, 3. poziv, blagodari Radojka. Aleksandru Djordjeviću, naredniku 4. baterije, 4. puka, šumadijske divizije, 1. poziva. Blagodari otac Miloje, Vlakča.

Ilija Paviović iz Vlakče narednik timočke divizije, 2. poziva. Blagodari otac Milutin. A. 2342-8

Boško Damjanović student, Zeneva. Primila sam vaše dopisnice od decembra. Na svaku vašu vest redovno odgovaram. Vašima davno pisati radi fotografija, odgovora nisam dobila. Molim vas dostavite Vitomiru: Dragi Vitko! Primila sam tri tvoje karte. Sliku mi pošalji i javi se češće bar gospođinu Bošku, tek da znam za tvoje zdravlje. Preko Peštanske Banke dohila novac. Hvala. Čika Despetovi oskudni, javi Dragoljubu. Tvoja Ruža Jovanović, Zvornik, Bosna. A. 2346-8

Dragomir Konjević, Užice.

Mihajlu Zotoviću, Bern i Mališi Atanackoviću, Zeneva. Najpokornije vas molim kao svoje najbolje prijatelje s nadom, da čete me tačno izvestite, da li je živ i zdrav moj sin Stevan Pešić, voškar iz Užica, vojno-telegrafskog odeljenja, jer sam čula, da je poginuo. Za izveštaj biću vam vječito zahvalna. Jeka Moj. Pešića, Užice. KJ. 243

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas dostavite mome bratu Milanu O. Maksimoviću, trgovcu iz Beograda, Krf, sledeće: Dragi Miko! Duže vremena nemam vesti o tebi, zato brinem. Molim te javljaj se češće preko „Beogr. Novina“ na moju adresu i izvesti me za Savu, a njemu javi, ako ti je moguće, da sam ja sa dadom i djecom zdravo, neka ne brine, pisala sam ti nekoliko karti tebi i Savi, ali nemam odgovora. Mnogo pozdrava primi od svih nas. Kina Džajić, Užice. KJ. 244

KORRESPONDENCIJA.

Dušanu Mil. Šijačkom, Geneve. Molim vas, da me izvestite o mome sinu Živojini Tanasijeviću iz Ritopeka 3. čete 1. bataljona 4. prekobrojnog puka, 1. poziva, danavske divizije u kuhinji, da li je živ i zdrav, na šta ću vam biti unapred blagodarni. Izvestite njega, da smo mi kod kuće svi zdravo i da za nas ne brine ništa. Javiš preko Miloša Jačimovića, trgovca kod 7 kuća, Beograd. Pozdravlja vas Mihajlo Tanasijević iz Ritopeka. 29550-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas dostavite sledeće Radomiru Jeliću, pešadijskom potporučniku, pošta No. 72. Dragi Rado! Tvoje karte i oglas pročitala sam. Ja sedim kod majke. Zdravo smo svi. Seja je takodje dobro. Kaži Mići i zetu, neka nam se javljaju češće. Neka Mića raspita za ujka Boru, gde je, pa neka nam javi. Novac pošilji preko mene. Piši češće. Pozdrav od svih, a najviše od tvoje Sofije Steričeve, Osipaonica. 29560-8

Mihajlu Škoriću, Geneve. Postovani gospodine! Najčuvnije vas molim da me izvestite za mog šuraka Milana Zivkovića vojnika I. čete III. bat. VI. puk III. poziv koji je prekomandovan u zanatlijsku četu protehnički zavod, bravarica, i pašanca Velimira Markovića, montera I. divizion drinskog artiljerijskog puka, koji se do danas nikako nisu javili. Unapred blagodareći vam ostajem s poštovanjem Milan Lukić, trgovac, Beogradska ulica broj 81, Sabac. 29562-8

Jovanu Premoviću, Geneve, za Antu Lazarevića, pukovnika. Javio si da je Miloš voje ranjen, opširnije ništa. Kako mu je sada? Javiš češće o tebi i ostalima. — brinemo. Ode su Rosa i Dragi, da li si u vezi sa njima? Novac posiednji put primih decembra. Šaljite svi. Javi Kiću: Milka sa decom u Leskovcu, Cakvena plica. Poslati novac nije primila, neka reklamira i odmah pošalje drugi, jer nema. Familija našeg komšije Čede Petrovića u oskudici, novac svega 2 puta primili, neka šalje svakog meseca. Draga Lazarević, Niš. 29578-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Nikola D. Spasić, trgovac iz Smedereva moli za izveštaj o dole navedenim licima, gde su i u kakvom se zdravlju nalaze. Po mogućstvu neka mi se sami lično javi. Za učinjenu dobru unapred blagodarnim, o Joci Spasiću, Jovanu Zivkoviću i bratu Boži, Braći P. Damjanović, Živku Stajiću, Braći Sterić, Miloradu Ignjatoviću, Vladi Budimkiću, Stojanu Vučkoviću, Sretnu Prokiću, Jovanu Baniću, Lambri Dimitrijeviću, Stevi D. Jovanoviću, Stevi D. Stojanoviću, Lazaru Stojkoviću, Nadi Spartalju i bratu Lidi, Moši Elijasu, Stevi Spasiću, Milani i Dušanu J. Kostandiniću, Kosti Jeliću, Svetislavu Pančiću, Milutinu Laziću, Miliji N. Pavloviću, Milani i Braći K. Nikolića, sinovima Dr. Laze Dimitrijeviću, Dragomir i Lanče Stanojevića, Mići i Miki Karapandžiću, Vladi Filipoviću, Vladi Nikoliću, Danilu Abadžiju, Dimitriju Gušinom, Nadi Zivkoviću, Perić i Andreji Djordjeviću, Sveti Petroviću Štamparu, Milanu Čosiću, Braći V. Ljotića, Stevi Pero Andrejevića Čamila, Stanka Pavlovića, Milorada M. Jakovljevića učitelja u Tetovu. Mići Marjančinom, Lazi Z. Lazareviću, Mići Milićeviću, Milani Hrišćiću, Ziki Hrišću i Mići Deljaniću. 29573-8

Zürcher Bureau für Aufzuehung Vermisster, Zürich. Molim izvestite Svetozara Matića vojnika II. čete II. bataljuna V. pešadijskog puka, da se svi kod kuće nalazimo živi i zdravi. Njega molimo da nam se češće javlja, jer mnogo brinemo. Neka Svetozar javi ako ma šta zna za Despota i Tadiju Milana Stojanovića. Despot je bio u III. četi I. bataljona 14. pešadijskog puka, a Tadija je regrut 1896. godine. Mnogo ga pozdravlja mati Nerandža i otac Dragolje. Dragolje Matić, Oologlave kotar, okrug valjevski. 29589-8

Leposava R. Pantić iz Skobalja kod Smedereva, moli „Zürcher Bureau für Aufzuehung Vermisster“, da je izvesti o njenom mužu Ranku Pantiću, podnaredniku 4. eskadrona 4. konjičkog puka 1. poziva koji da javi i o bratu Jovi Milanu. Svi smo u kući zdravo. 29590-8

Mila Petroviću, Geneve, za Acu Salavardića, apotekara No 80. Mila moja braćo. Vaše dve karte dohila, koje me mnogo obradovalo. Novac ne mogu dobiti nikako, zato vas molim odmah mi pošiljke, jer mi je mnogo potreban. Za mene nemojte ništa brinuti, ja sam zdravo, u kući sam sa gospođom Radosavljevićkom. Javlajte se češće. U isto vreme izvestite me i za tetka Nakiću kiraljiju Stevu Radivojevića inženjera. Gri vas i ljubi vaša sestra Mica Salavardić, iz Gor. Milanovca. 29585-8

Katarina Bjeleć, žena Ljube Bjeleća sprovodnika rezervnih trupa u Nišu, moli sve poznanike i prijatelje, da je izveste, što ko zna o njenom mužu, koji se ni do danas nije javio. Unapred blagodari svakome na trudu. Izveštaj slati na adresu Jove liča 131, Beograd. 29593-8

Gjorgju P. Radojloviću, Geneve. Molim vas dostavite mome sinovcu Gjuri Milojeviću iz Vrnjice, obvezniku I. poljske bolnice 1. poziv danavske divizije, sledeće: Dragi Gjuro! Tvoje karte dobio sam, što nas je mnogo obradovalo. Milo nam je kada čujemo, da ste živi i zdravi, a hvala Bogu i mi smo kod kuće svi zdravi, što pitaš za Milana i Gjoku, oni su kod kuće u Beogradu zdravi. Blaža je zdrav i javlja se često. Pozdravi Nikolu i Mitu i kaži Nikoli, da nam novac ne treba. Javiš se često. Primi pozdrav od cele familije i tvoja Voje. Tvoj stric Ljuba Milojević, ekonom iz Vrnjice. 29614-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas kao i gospođina Aćima Jovanovića, da li je zdrav i živ moj sin Velimir Radović, regrut, koji se do sada nije nikako javio. Andreji Radoviću iz sela Popare, opština valjevska, Valjevo. 29608-8

Milovanu Lazareviću, Geneve. Molim, pronadite moga brata Svetozara Stankića iz Koraciće telegrafistu podnarednika kosovske divizije i izvestite me za njega preko „Beogradskih Novina“. Vitomir Stankić iz Koraciće, okrug beogradski. 29613-8

Jovanu Premoviću, Geneve, za Bogomira N. Trifunovića, Solun. Dragi sine Bogomire! Tvoju kartu dobio sam. Javi brati i ujaci, da smo mi zdravi, da ništa ne brinu kod kuće. Božovi dva sina kod kuće su. Javi brati Braši, da su zdravi i da je stari gospodin kod kuće. Kod brata Gavrila i Nikole Radosavljevića svi su zdravi. Ti i isti po mogućnosti da se javljate. Primite svi pozdrav. Naum Trifunović, Čačak. 29615-8

Stevi Aćimoviću, Rue des Alpes 4. Geneve. Vašu sam kartu primila i na istu odgovorila tri karte. Ne znam jeste li dohili. U isto vreme vas molim, da me izvestite šta je sa mojim Jocom Novakovićem arhitektom, rezervnim kapetanom VII. puk II. poz. Za što mi se preko vas ne javi? Molim vas, da dostavite, da sam u oskudici i da mi što pre novac pošalje. Mnogo ga pozdravite, i vas pozdravlja i blagodari na dobroti Mara Silvi, Dvorska No 5, Beograd. 29617

Austrijske poštanske marke
Izdane u Crnoj Gori 1. marta 1917. od 10 i 15 fillira
kupuie
Mikloš K. Kassa
Nauptpostfach 12, Ungarn.

OBUCÉ
za vrbicu i uskršnje praznike.
Za djecu i ženska dobila je konfekciona trgovina
RADIVOJ SAVIN I DRUG, BEOGRAD
Kralja Milana ulica br 70. 29927
Preko od novog konaka.

OBUCA
muških
ženskih
i dječijih
ima u ljepom izboru obućarska radnja
MILOŠA SAVIĆA
KOLARČEVA UL. BR. 10. BEOGRAD. 736

Svojim dragim pokojnicima
† **Svetozaru J. Šurduloviću**
članu gl. kontrole u penziji i
† **Julki Dim. Dovičjanoviću**
činičemo godišnji pomen u subotu 31. marta u 10^{1/2} sati prije podne u crkvi Sv. Marka na starom groblju.
Ožalošćeni:
Tilija i Milanka Šurdulovića,
Anka i Mita Dragutinović.
29950

Oglašujte u „Beogradskim Novinama“
Ugalj
u komadima i sitniji
za domaće gorivo, upotrebljiv i za spaherit, ima na stovarištu
Radenička ulica broj 24. (Platnara).
Umjerene cijene
Kad se uzme 500 kg. ili više, izvršice se podvoz sopstvenim kolima što jeftinije.
29842

Sa bolom u duši, javljamo prijateljima i poznanicima, da je naša mila i nikad nepražljena supruga i mama
† Ljubica
ispustila svoju plemenitu dušu poslije dugog i teškog bolovanja u svojoj 56. godini 10/III 1917. god.
Valjevo, 27-III-1917. god.
Ožalošćeni:
Jerotije Tomić trg.; kćeri: Mica, Stevka, Stana i Leposava i ostala familija.
29953

Sa bolom u duši javljam svojim rođnicima i prijateljima, da je naš mila, nikad nepražljeni suprug odnosno otac, zet, teča i stric
† **Dimitrije Janković**
poslije kratkog a teškog bolovanja preminuo 27. o. m. u 2 časa po podne u svojoj 54. godini starosti u Beogradu, a sahranjen 29. o. m. na topčiderskom groblju.
Beograd, 28.-III-1917.
Ožalošćeni:
supruga: Darinka; sin: Aleksandar; učitelj; kći: Sofija; svastika: Kosara; pašenog: Mili. Mihailović; svastiki: Nadežda, Čedomir i Verica i ostala porodica.
29973

† Dr. Giga Cermanović
preminuo je 28. marta 1917.
poslije dugog i teškog bolovanja u 62. god. starosti.
Beograd, 28.-III. 29985
Ožalošćena porodica.

CIJENE OGLASIMA:

Osmiina jednog milimetarskog retka (42 mm široko staje) . . . 10 helera
Pripisano: Petna jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petna jednog stamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmiina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petna jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petna jednog stamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Namještenja.
Cusovničarskoj radnji
Stefanović i Jackanić

Kralj Milana ul. 32
potrebni su sposobni sajdžijski radnici, plata je dobra a posao je stalan, ko se osjeća sposobnim može odmah stupiti.
29861-3

Stanovi.

Traži se zasedna kuća pod krovom sa tri do pet soba i ostalim prikladnostima. Može biti na istočnom, zapadnom Vračaru, Setalistu, Topličini ili Zeleni Venac ili tomo bilo gdje u Beogradu. Javiti se uredništvu pod. Kuća 3267.
29869-4

Razno.

Izdaje se zemljište od preko 30.000 kvadratnih metara na pola na Topčiderskom brdu. Za uslov uplatiti gospodnju Anica Dr. M. Nikolića, Ljubičina ul. 17.
29946-5

KORESPONDENCIJA.

Molim prijateljice iz Požarevca i Petrovca da me izveste o mojoj porodici koja je u selu Velikom Laolu, jesu li svi zdravi? Izveštaj preko „Beogradske Novine“ ili na adresu: An das Kommando des Kriegsgelangenenen, Officiers Gruppe VII. Für Serb. Oberleutnant Gavrilko Bakčić, Aschadi. Obersterreich.
29859-3

Jovanu Premoviću, Geneve, da preda gospodnju Pantu Djurđeviću, komandiru 5 baterije „Tatarsko Rajtje“ i poziv šumadijske divizije. Molim, da me izvestite za moga muža Todoru Zivkovića, narednika, šta je s njim, u isto vreme izvestite i njega da sam ja s detetom dobro u Beogradu. Blagodarna Katica Zivković, Takovska 46. Beograd.
29423-8

Gospodnju Jovanu Premoviću, Geneve, za Radivoja Radoševića, narednika šumadijske divizije, 10. puk, 2. poziva. Primili smo novac koji ste poslali i pošaljite još, Velimir je kod kuće. Svi su živi i zdravi. Velimira je dobila ženska dete. Velimir Djurović, okrugi rudnik, srez preljana, selo Sotčić.
29425-8

Gospodnju Mihajlu Skoriću, Hotelu Terminus, Geneve. Pošovan kumel! Lepo vas molim, da me odmah izvestite za ove mačvane, koji se još nikako nisu javili. Svetozar Grušić obveznik VI puka i poziva drinske divizije. Otac lija sa svima zdrav u Klenju. Stevan Vujančić, komandir 11. konjičkog puka, žena Tomanija sa svima zdrava u Lipolstu. Mihoje Jeremić u kraljevoj gardi. Vama blagodari i pozdravlja vas kumpica Dana M. Radojkovića Šabac, kantičica 61.
29474-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Najčuvljivije i najpokornije vas molim gospodine Premoviću da izvestite moga sina Radomira Gačića redova I. čete III. bataljona 14. kadrovske puka timočke divizije, da smo svi zdravi, za nas da ne brine. Takođe neka nam javi broj svoje pošle! Moga sina svi mnogo pozdravljamo, a vama ostaje uvek blagodarna i zalivalna, Žilka Dj. Gačića, Pop Lukina ulica No 26, Šabac.
29476-8

Milanu Mitroviću, Geneve. Pre svega, ja i Marija zdravi. Molimo Boga, da i ti budeš zdrav, za decu ništa ne brini, ne oskudjevaš ničim, jedino što nam ti nisi kući. Ja i Marija radimo sa mehanikom i dućanom. Zato dragi Milane čuvaj novac za tebe, poslati novac još nisam primila. Pšence sam nasejala dužim, imam dve krave maza ih i radim sa njima. — Miladin se često javlja, poslao mi je pre neki dan 1 on novaca, zato novac ne šalji. Čuvaj za sebe, tvoje karte uredno dobijam. Javi za naše Lukavičane, za Milovana Lazarevića iz Bistrice 3. četa 3. bataljona 7. puka I. poziv. Javi njemu da me je brat živi i svi njegovi. Pozdravi sve naše poznanike, najviše Žiku i Vladu, Dada, Andra Radisav i Jela zdravi su, Boža Džukanović pozdravlja tebe i moli, da mu što više novaca pošalješ. Piatu od 1. novembra 1915. nije primio. Učini mi što pre, dadulja mala — rođena ljub i ruke taj, dala i Marija mnogo pozdravlja, a ja najviše. Ljubi te tvoja Darinka Mitrović, Lazarevac.
29478-8

Mihailu Skoriću, Geneve. Po preporuci vaše gospođe Zorke uzimam za slobodu zamoliti vas, da dostavite sledeće moje mužu Mihailu Ristiću, pešadiskom kapetanu VI. puka II. poziva drinske divizije, izvestite ga, da sam do sad svega 2 karte dobila, jednu u aprilu drugu u februaru. U poslednjoj me izveštava, da mi je poslao novac, ja sam primila iz Kruševca u mesecu novembru kao i preko Pester-Kommerzial-Banke takođe meseca novembra ali to ne onoliko, koliko on javlja. Zato neka on novac potraži gde je. Pita je ga, da li je moj oglas pročitao, koji sam novembra meseca dala preko novina. Javite mu, da sam sa decom zdrav. Deca ljube taticu ruku, mnogo ga pozdravljamo, a vama u napred blagodari na učinjenoj usluzi Milica M. Ristić, Šabac, Mala Boinička ulica 13.
29506-8

Gospodji Danf B. Markovića, Geneve. Molim te Dano, izvesti Gojka, da sam novac primila. Ja ga molim, tačno neka šalje. Mila i Dragoslava ljube taticu. Gojku i Dušanu pozdrav. Tebi blagodari Dara Pavlović, Kosovska 31. Beograd.
29482-8

Stevi Aćimoviću, Geneve, Hotelu Terminus. Odračao sam se ovim putem Babiću blagajniku požarevačkom i Aleksandriću da s tobom nastane, da mi se pošalje što pre od moga primanja bar hiljadu kruna, jer do danas nisam ništa primio. S toga te ljepo molim nastani ti, da mi se pomoć što pre pošalje. Aleksandrića i tebe pozdravlja i voie, vaš Aca K. Petrović, — selo Jalovik, Bezičik Vladimirc — kotar Šabac.
29486-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas lepo, izvestite moga muža Cvetka Mlečkovića vojnika III. poziva VII. puka dunavske divizije pri komori, da sam sa decom zdrav, i da mi odmah pošalje što više novaca, jer se nalazim u oskudici sa decom. Pozdrav, Lenka Mlečković, Makenzijeva ulica 43. Beograd.
29491-8

Premoviću, Geneve. Porođica Vaska Veličkovića nalazi se živa i zdrava u Paraćinu.
29529-8

Stevi Aćimoviću, Geneve, za Milana Bel novika trgovca, broj pošte 999. Molim, da izvestite moga muža, da je Mica s Kajom zdrav. Mali Stanoje, tetka Katica, tvoja tetka Lenka umrla, Duško opasno bolestan, posledice od dijerije. Dobili tvoje 3 karte. Ja sam s Kajom i s majkom kod tetke Drage. Piši na žika Dimitriju. Mica Belanović, Beograd, Bosanska 49.
29493-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas da me izvestite kartom ili preko „Beogradske Novine“, da li je živi i zdrav moj sin Milojko Stanja Gošića, regrut iz Krupnja, za šta ću vam biti blagodarna. Ljubica Stanja Gošića trgovca, iz Krupnja.
29502-8

Mihailu Skoriću, Geneve. Po preporuci vaše gospođe Zorke uzimam za slobodu zamoliti vas, da dostavite sledeće moje mužu Mihailu Ristiću, pešadiskom kapetanu VI. puka II. poziva drinske divizije, izvestite ga, da sam do sad svega 2 karte dobila, jednu u aprilu drugu u februaru. U poslednjoj me izveštava, da mi je poslao novac, ja sam primila iz Kruševca u mesecu novembru kao i preko Pester-Kommerzial-Banke takođe meseca novembra ali to ne onoliko, koliko on javlja. Zato neka on novac potraži gde je. Pita je ga, da li je moj oglas pročitao, koji sam novembra meseca dala preko novina. Javite mu, da sam sa decom zdrav. Deca ljube taticu ruku, mnogo ga pozdravljamo, a vama u napred blagodari na učinjenoj usluzi Milica M. Ristić, Šabac, Mala Boinička ulica 13.
29508-8

Jovanu R. Joviću, Post-Restante Geneve, za Ljubu Popovića, obučara. Dragi Ljubo! Poslati novac sam dobila. Zdrava sam. Pozdravlja te tvoja žena Varvara Popović, Beograd, Landanova ulica 47.
29510-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas dostavite moje sinu Rajku Mlečku, naredniku XVII. puka, IV. bataljona, III. čete, da sam kartu koja je upućena gospodnju Jovanu Ukropini trgovcu, pročitao, u kojoj se on među ostalima javlja. Vest o njemu vrlo nas je obradovala. Molim vas, da me izvestite za nje imenovane voj-nike: Milutina Mihajlovića, XVII. puka, III. bataljona, IV. čete, Mihaila Mlečića, bolničara XVII. puka, i Čedomira Rostića IV. puka IV. bataljona III. čete. Mi smo svi živi i zdravi, kao i porodice imenovanih. Svi ih srdačno pozdravljamo. Vama se u napred zahvaljuje Andrija Mitić, Cmiljevo Gradojević.
29507-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas, da budite tako dobri, da me izvestite za moga muža Pavla P. Petkovića, koji je bio u štabu timočke divizije II. poziva da li je u životu, 3 oglasa upuhli na vas, ali ni na jedan do danas ne dobih izveštaj. Moj se muž javio preko novina u maju mesecu. Ujedno vas molim za izveštaj o Živanu Novakoviću, vojniku I. četa III. bataljona 14. kadrovačkog I. puka I. poziv timočke divizije, ordonans kod komandira. On se nije nikako javljao. Izvestite me takođe šta je sa Mitrođom Terzićem, regrutom u Bitolju. Treži ga Milivoje Terzić iz Štitara, Mačva. Blagodari na usluzi, Pajka P. Petkovića, Šabac, Mačvanski trg broj 20.
29508-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas, da me izvestite o mome mužu Savi Z. Vasiću iz Smederevske Palanke, obveznik Majstor kolar municione kolone I. divizionu haubičkog puka, kao i o bratu Dragoljubu matiču iz Junjkova kragujevačkog obveznik IV eskadrona III. konjičkog puka, koji se i do danas nije javio. Ostajem vam blagodarna Milica Vasić, Palanka Azañska 92-9.
29525-8

Stevi Aćimoviću, Hotelu Terminus, Geneve. Javite Filipu, da mi odmah pošlje novaca preko Balkanske banke Makenzienstrasse 29. Niš. Pozdrav, M. Kovinićka.
29577-8

Jovanu Premoviću, Geneve, za Dragutina Stamenkovića, advokata iz Zalečara, Kri. Dragi prijatelju Molim vas izvestite moga sina Miladina Marinkovića, advokata iz Tetova, da mi novac što pre ispošlje, jer sam u oskudici, i da me Miladin izvesti, je li živi i zdravi. Unapred vam blagodari i poštuje Vasilija Marinković, udova, Kruševac, Exercierplatz strasse 9.
29511-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Učtivo vas umoljavam, da me izvestite ovim putem, šta je sa mojim sinom Vojislavom Milovanovićem, pripravnikom vojne muzike 6. puka, zato ću vam biti u napred zahvalna. Leposava Milovanović Kraljeva Natalije ulica 44. Beograd.
29515-8

Jovi Premoviću, Geneve. Molim, javite Milanu Slankoviću pravniku Paris, da su njegovi živi i zdravi. Vladimir Lazarević-Stanković Palanka.
29517-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim da izvestite Dragutina Žujovića obveznika III. poziva V puka pešadije, da se ja sa svojim sinom Miloradom, nalazim živi i zdrav u našoj kući, a s nama je i Mica u Obrenovcu. Neka za nas ništa ne brine i neka se češće javlja preko Vas na „Beogradske Novine“. Unapred vam blagodari Mateja Djorić, mesar iz Obrenovca, sreza posevskog okruga valjevskeog.
29522-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Umoljavam vas, da me izvestite o mome mužu Čedomiru F. Rajkoviću iz Požarevca, obveznik komandirija štaba velikog mostovnog trena I armije. Rajhila Č. Rajković, Palanka Azañska 3.
29526-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim, da me izvestite, šta je sa mojim bratom Markom Lukićem, vojnikom gradske artiljerije, na radu u beogradske radionice — kovačnici, koji se do danas nije javio. Neke mu se saopšti, da sam ja sa majkom, mojom decom, snajom i njenom decom, svi živi i zdravi u našoj kući u Obrenovcu i za nas neka ne brine, već neka se češće javlja preko Vas. Za šta vam unapred blagodari. Jelena Čolić, iz Obrenovca, sreza posevskog okruga valjevskeog.
29523-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas izvestite obveznika drinskog artiljerijskog puka Dragutina Babića, da smo pročitali njegov oglas od 3. februara u „Beogradske Novine“, da su njegova majka Emilija, otac i svi ostali zdravi kao i Dimitrija. Mnogo ih pozdravlja sa sestrom, želeći im od Boga zdravlje. Neke se češće javljaju preko „Beogr. Novina“. Unapred blagodaran Mili. Kajaždžić, Obrenovac.
29524-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Učtivo vas molim, da me izvestite o mome mužu Savi Z. Vasiću iz Smederevske Palanke, obveznik Majstor kolar municione kolone I. divizionu haubičkog puka, kao i o bratu Dragoljubu matiču iz Junjkova kragujevačkog obveznik IV eskadrona III. konjičkog puka, koji se i do danas nije javio. Ostajem vam blagodarna Milica Vasić, Palanka Azañska 92-9.
29525-8

Stevi Aćimoviću, Hotelu Terminus, Geneve. Javite Filipu, da mi odmah pošlje novaca preko Balkanske banke Makenzienstrasse 29. Niš. Pozdrav, M. Kovinićka.
29577-8

Jovanu Premoviću, Geneve. Molim vas da me izvestite o mome mužu Vasi Milovanoviću, poslednje odbrane pri beogradske vojnoj stanici, koji mi se svega jednom javio, pre osam meseci iz Blzerte. Ostajem vam blagodarna Stana V. Milovanović, Zahumska 7. Palanka.
29527-8

Jovanu Premoviću, Geneve, za Simu Petrovića, referenta saniteta kombinovane divizije. Najpokornije molim za izveštaj o mome mužu Aleksandru J. Anđelkoviću, podnaredniku bolničke čete ordonansu pri štabu nomenclat. divizije. Unapred blagodarna Bosa Anđelković, Paraćin.
29530-8

Damjanu J. Brankoviću, Geneve. Poslati od tebe još pred prošlog meseca novac ne dobih još do danas. Urgiraj, Javi, preko koje si banke poslao. Novac mi je potreban. Kad budemo primili novac od prodalog stovarišta, javi ti Ljubete i pozdravljaju tvoja deca i tvoja Jela Branković, Beogradska 64. Beograd.
29535-8

Svetozaru Bijoševiću, Zürich: Univerzitet strasse No 47 Tri put preko „Beogradske Novine“ tražih naše mlo jedinice; jedan put preko Velimir Bajkića a dva put preko Milisava Nikoletića Solun, ali odgovor ne dobihmo. Ali gospođa Karamatićka javi nam, da nas vi tražite i javljate za našu milu Stanu. O, kolika je to bila radost neopisana. Nemam reči. Pa još novac da nam pošaljete. Mi smo oboje živi i zdravi u Paraćinu i sretna za život imamo. Novac da ne šalje. Ona neka se javi češće preko ovih novina i kartom na Mladenovac gospođi Karamatićki. Vama šaljem veliki pozdrav, vama i vašima, a našoj miloj Stani veliki pozdrav i nebrojeno poljubaca od njenih roditelja Jere i Vladimira Grozdića mašinovodje, ulica 5, broj 35. Paraćin.
29531-8

A. Mazza, Lausanne, za Dušana Miličevića. Hvala na izveštaju o našima. Mihaila izvestili. Gde je Milan? Javljaj se češće. Sve pozdravlja Dragaz Lazarević, Niš.
29579-8

Ukrasno drveće
Ukrasno džbunje
Drveni ugali
prodaje
C. i kr. Uprava-Topčider.

BELGRADER ORFEUM
BEOGRADSKI ORFEUM
Zadnja sedmica FAMOZNOG PROGRAMA
:: OTVORENJA! ::
Danas, u petak u 8 s 30 u veče
Predstava za vojnike!
Nastupaju svi artisti u svojim najboljim ulogama!

: Od 1. aprila 1917. :
POSEBNO ANGAŽOVANA
glasovita primabalerina
HILDEGARDA
direktno iz APOLLO-KAZALISTA, BEČ.

Da pukneš od smijeha!
MARTIN SCHENK
od tvrtke GARTENBAU, BEČ.

: SUGÁR ELSA :
od orfeja TÖVÁROSI, BUDAPEST.

kao i ostale otraktije
USKRŠNOG PROGRAMA
Osigurajte sebi za vremena mjezata!
Potpuno novi programni brojevi!

Preprodaja na dnevnoj blagajni (hotel Opera) od 9—12 a prije podne i od 2—6 s poslije podne.

Ponedjeljak: predstava za časnike
Utorak: predstava za vojnike
Petak: predstava za časnike
Nedjelja: predstava za vojnike
Nedjelja: poslije podne u 3 sata predstava za građane.
Srijeda
Četvrtak
Subota } Predstava za građane
Početak u 5 h 30.

U velikom posljednjem vučenju
XXXVII kralj. ug. povel. razr. lutrije
koje je završeno dne 13. ov. god.,
pali se veći dobitci na ove srećke:

Table with 6 columns: Broj, Kruna, Broj, Kruna, Broj, Kruna. Lists lottery numbers and their corresponding values in crowns.

Nadalje je dobiveno:
50 zgoditaka svaki po 5000 kruna
405 " " " 2000 "
760 " " " 1000 "
1140 " " " 500 "
30600 " " " 200 "

Ukupno isplatila je kralj. ug. povel. razredna lutrija samo u prošlom vučenju za zgoditke deset milijuna i 555.000 kruna u gotovom.

Naredno je vučenje već 13. i 14. travnja o. g.

Cijene su srećaka:
1/2 srećka K 12.-
1/4 srećke K 6.-
1/8 srećke K 3.-
1/16 srećke K 1.50

Originalne srećke šalju se samo nakon primitka otpadajućeg iznosa ili pouzjećem.
Sljedeće srećke još su raspoložive:

106343 11797 41006 105863 53112

Naručbe neka se pošalju na:
BANKU KRONFELD D. D.
ZAGREB,
koja je najveća glavna kolektura u zemlji kralj. ug. povel. razredne lutrije.

Kr. ug. povlašćena
Razredna Lutrija
(najpovoljnija lutrija na svijetu).
Glavni zgoditak eventualno:
1,000.000
(JEDAN MILIJUN KRUNA)
Nadalje imade zgoditaka:
od 600.000 Kruna
" 400.000 "
" 200.000 "
" 100.000 "
" 90.000 "
" 80.000 "
" 70.000 " i t. d.
Vučenja I. razreda već 13. i 14. aprila 1917.
Cijene srećke:
CJELA POLOVINA ČETVRTINA OSMINA
K 12.- K 6.- K 3.- K 1.50
Poručbne poštanskom uputnicom umoljavaju se upravitli na
Banku Gaedicke
Budapest, Košutova ul. 11.